
 

Mr Dylan J. Williams 
Prif Weithredwr – Chief Executive 
CYNGOR SIR YNYS MÔN 
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices 
LLANGEFNI 
Ynys Môn - Anglesey 
LL77 7TW 
 
Ffôn / tel (01248) 752500 
Ffacs / fax (01248) 750839 

 

 

RHYBUDD O GYFARFOD  NOTICE OF MEETING 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL CORPORATE SCRUTINY COMMITTEE 

DYDD MAWRTH, 11 MAWRTH 2025 am 2.00  
y. p. TUESDAY, 11 MARCH 2025 at 2:00 p.m. 

YSTAFELL BWYLLGOR, SWYDDFEYDD Y 
CYNGOR AC YN RHITHIOL DRWY ZOOM 

COMMITTEE ROOM, COUNCIL OFFICES 
AND VIRTUALLY VIA ZOOM 

Swyddog Pwyllgor Ann Holmes  
01248 752518 Committee Officer 

  AELODAU / MEMBERS 
  Cynghorwyr / Councillors: - 
 

 
PLAID CYMRU / THE PARTY OF WALES  
 
Geraint Bebb, John Ifan Jones, Jackie Lewis, Llio A. Owen, 
Alwen Watkin, Sonia Williams (Is-Gadeirydd/Vice-Chair), Arfon Wyn 
 
Y GRWP ANNIBYNNOL / THE INDEPENDENT GROUP  
 
Ieuan Williams 
 
LLAFUR CYMRU/ WELSH LABOUR  
 
Keith Roberts 
 
ANNIBYNNWYR MÔN / ANGLESEY INDEPENDENTS  
 
Douglas M. Fowlie (Cadeirydd/Chair), Aled Morris Jones (Democratiaid Rhyddfrydol 
Cymru/Welsh Liberal Democrats), R. Llewelyn Jones  

 
AELODAU CYFETHOLEDIG (Gyda hawl pleidleisio ar faterion Addysg) / 
CO-OPTED MEMBERS (With voting rights when dealing with Educational matters) 
 
John Tierney (Yr Eglwys Gatholig / The Catholic Church) 
Wenda Owen (Yr Eglwys yng Nghymru / The Church in Wales) 
Gillian Thompson (Rhiant Llywodraethwr – Sector Ysgolion Cynradd/Parent Governor – 
Primary Schools Sector) 
Gwag/Vacant (Rhiant Llywodraethwr – Sector Ysgolion Uwchradd ac ADY/Parent Governor- 
Secondary Schools Sector and ALN) 

 

Dogfen ir Cyhoedd



Nodwch os gwelwch yn dda fod cyfarfodydd y Pwyllgor yn cael eu ffrydio ar gyfer eu darlledu’n fyw 
a’u darlledu ar wefan y Cyngor. Mae’r Awdurdod yn Rheolydd Data dan y Ddeddf Diogelu Data a 
bydd data a gesglir yn ystod y ffrydio byw  hwn yn cael ei gadw’n unol â pholisi cyhoeddedig yr 
Awdurdod. 
 

 
 

 
 
 

R H A G L E N 
 
  
1    DATGANIAD O DDIDDORDEB   
 Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog parthed 

unrhyw eitem o fusnes. 
  

2    COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL  (Tudalennau 1 - 8) 

 Cyflwyno cofnodion cyfarfod blaenorol y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a 
gynhaliwyd ar 19 Chwefror, 2025. 
  

3    MONITRO PERFFORMIAD: CERDYN SGORIO CORFFORAETHOL CH3 
2024/25  (Tudalennau 9 - 24) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Proffesiwn (AD) a Thrawsnewid. 
  

4    CYNLLUN BUSNES Y CYFRIF REFENIW TAI 2025-2055  (Tudalennau 25 - 46) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Gwasanaethau Tai. 
  

5    CYNLLUN STRATEGOL RHEOLI PERYGL LLIFOGYDD  (Tudalennau 47 - 80) 

 Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo. 
  

6    BLAEN RAGLEN WAITH  (Tudalennau 81 - 88) 

 Cyflwyno adroddiad y Rheolwr Sgriwtini. 
  



 

1 
 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL 
 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd yn Ystafell y Pwyllgor ac yn 
rhithiol ar Zoom ar 19 Chwefror, 2025  

YN BRESENNOL: Cynghorydd Douglas Fowlie (Cadeirydd)  
Cynghorydd Sonia Williams (Is-gadeirydd)  
 
Y Cynghorwyr Geraint Bebb, Aled M. Jones, R. Llewelyn Jones, 
Llio A. Owen, Keith Roberts, Alwen Watkin, Ieuan Williams. 
 
Aelod Cyfetholedig: Mr John Tierney (Yr Eglwys Gatholig)  
 
Aelodau Portffolio 
 
Y Cynghorwyr Gary Pritchard (Arweinydd y Cyngor a'r Aelod 
Portffolio dros Ddatblygu Economaidd), Robin Williams (Dirprwy 
Arweinydd ac Aelod Portffolio Cyllid a Thai), Neville Evans (Aelod 
Portffolio Hamdden, Twristiaeth a Morwrol), Dyfed Wyn Jones 
(Aelod Portffolio Plant, Pobl Ifanc a Theuluoedd), Alun Roberts 
(Aelod Portffolio Gwasanaethau Oedolion a Diogelwch Cymunedol), 
Dafydd Roberts (Aelod Portffolio Addysg a'r Gymraeg),  Nicola 
Roberts (Aelod Portffolio Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a Newid 
yn yr Hinsawdd), Dafydd Rhys Thomas (Aelod Portffolio Priffyrdd, 
Gwastraff ac Eiddo). 

WRTH LAW: 

 

 

 

 

 

 

 

YMDDIHEURIADAU: 

Prif Weithredwr (o eitem 3 ymlaen) 
Dirprwy Brif Weithredwr 
Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151  
Pennaeth Democratiaeth (DS) 
Pennaeth Gwasanaethau Tai (ar gyfer eitem 6) 
Rheolwr Gwasanaethau Technegol Tai (DJR) (ar gyfer eitem 6) 
Rheolwr Gwasanaeth Tai Cymunedol (LlW) (ar gyfer eitem 6) 
Rheolwr Sgriwtini (AGD) 
Swyddog Pwyllgor (ATH) 
Swyddog Gweddarlledu (FT) 
 
Y Cynghorydd John Ifan Jones, Mr Fôn Roberts (Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Cymdeithasol)  

HEFYD 
BRESENNOL: 

Y Cynghorydd Kenneth Hughes, Pennaeth Gwasanaethau 
Oedolion (AO), Pennaeth Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo (HP) Uwch 
Reolwr y Sector Addysg Uwchradd (AE) (ar gyfer eitem 3) 

1 DATGAN DIDDORDEB 

Ni dderbyniwyd yr un datganiad o ddiddordeb. 

2. COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL 

Cyflwynwyd cofnodion cyfarfodydd blaenorol y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a gynhaliwyd 
ar y dyddiad a'r amseroedd canlynol a chadarnhawyd eu bod yn gywir a nodwyd cynnydd o 
ran y camau y cytunwyd arnynt yn y ddau gyfarfod. 

15 Ionawr 2025 (cyfarfod bore) 

Tudalen 1

Eitem 2 ar y Rhaglen



2 
 

2 
 

15 Ionawr 2025 (cyfarfod prynhawn) 

3 GOSOD CYLLIDEB 2025/26 – CYNIGION TERFYNOL DRAFFT AR GYFER Y 
GYLLIDEB REFENIW  

Cyflwynwyd adroddiad y Rheolwr Sgriwtini i'w ystyried gan y Pwyllgor. Amlinellodd yr 
adroddiad gyd-destun y broses o osod Cyllideb 2025/26 ynghyd â'r materion a'r cwestiynau 
allweddol i Graffu arnynt wrth werthuso cynigion terfynol drafft cyllideb refeniw y Pwyllgor 
Gwaith. Roedd adroddiad y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 
wedi’i atodi a oedd yn crynhoi'r cynigion terfynol ar gyfer y gyllideb, a hefyd i bwrpas 
cymharu a chyd-destun, dadansoddiad o gyfraddau Treth Gyngor Cymru ar gyfer 2024/25 
yn Atodiad 1 i'r adroddiad ynghyd â chrynodeb o'r ymateb i'r ymgynghoriad cyhoeddus ar 
gynigion cychwynnol y gyllideb refeniw a gynhaliwyd rhwng 22 Ionawr a 7 Chwefror 2025 yn 
Atodiad 2. 

Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Cynghorydd Robin Williams, Dirprwy Arweinydd ac Aelod 
Portffolio Cyllid a Thai a atgoffodd y pwyllgor o'r gwasanaethau amrywiol y mae'r Cyngor yn 
eu darparu ar gyfer ei gymunedau. Pwysleisiodd ei bod yn ofynnol yn ôl y gyfraith i'r Cyngor 
osod cyllideb gytbwys bob blwyddyn sy'n golygu y dylai'r hyn y mae'n bwriadu ei wario fod 
yn unol â'r hyn y mae'n ei dderbyn mewn incwm. Cyfeiriodd at nifer o sylwadau o'r 
ymgynghoriad cyhoeddus a oedd yn argymell defnyddio cronfeydd wrth gefn y Cyngor ar 
gyfer y bwlch yn y gyllideb a wynebir gan y Cyngor. Dywedodd pe bai'r dull hwnnw wedi'i 
ddefnyddio dros y blynyddoedd yna byddai'r Cyngor wedi defnyddio ei gronfeydd wrth gefn i 
gyd gan achosi risg i’r Cyngor pe bai costau annisgwyl yn codi yn y dyfodol. Felly, mae'r 
Pwyllgor Gwaith yn cynnig cyllideb refeniw yn seiliedig ar gyfuniad o arbedion cyllidebol 
(£3.9m), y defnydd o gronfeydd wrth gefn (£2.0m) a chynnydd yn y Dreth Gyngor (9.5%) a 
chadw’r premiwm ar gyfer ail gartrefi a thai gwag ar 100%. Nid yw'r Cyngor yn wahanol o ran 
y lefel arfaethedig o gynnydd yn y Dreth Gyngor gan fod cynghorau eraill yng Nghymru yn 
bwriadu gosod cynnydd tebyg. Cyfeiriodd y Cynghorydd Robin Williams at yr ymgynghoriad 
cyhoeddus gan ddweud nad oedd ynddo unrhyw beth annisgwyl o ran cynnwys a 
blaenoriaethau ac yn sgil hynny, ni wnaed unrhyw newidiadau i'r cynigion. Yng ngoleuni hyn 
ac o ystyried hefyd nad yw Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi setliad terfynol y gyllideb eto, 
nid yw'r cynigion drafft terfynol wedi newid o'r cynigion cychwynnol a gyflwynwyd i'r pwyllgor 
hwn ar 15 Ionawr, 2025. 

Cadarnhaodd y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 nad oedd yn 
rhaid gwneud unrhyw welliannau a/neu addasiadau i fanylion y cynigion drafft cychwynnol ar 
gyfer y gyllideb refeniw ac felly mae'r cynnig ar gyfer y gyllideb refeniw yn aros yr un fath â'r 
hyn a gyflwynwyd i'r Pwyllgor Sgriwtini ar 15 Ionawr. Mater i’r Pwyllgor Sgriwtini yw ystyried 
a yw o’r un farn ai peidio o safbwynt y cynnig wrth bwyso a mesur canlyniad yr 
ymgynghoriad cyhoeddus.  

Dywedodd y Cynghorydd Geraint Bebb, Cadeirydd y Panel Sgriwtini Cyllid fod y panel wedi 
cyfarfod ddoe,18 Chwefror i ystyried y cynigion terfynol drafft ar gyfer y gyllideb refeniw ar 
gyfer 2025/26. Trafododd y panel y dogfennau a gyflwynwyd i'r cyfarfod yn ogystal â'r 
adborth o'r ymgynghoriad cyhoeddus a nododd gan nad oedd unrhyw wybodaeth 
ychwanegol gan Lywodraeth Cymru ynghylch y setliad terfynol, ni wnaed unrhyw newidiadau 
i'r cynigion cychwynnol drafft manwl ac nid oeddent wedi cael eu diwygio o ganlyniad i'r 
ymgynghoriad cyhoeddus. Roedd y Panel hefyd wedi nodi ei gefnogaeth i'r Pwyllgor Gwaith 
wneud penderfyniad maes o law ynghylch sut y gellid defnyddio unrhyw adnoddau 
ychwanegol pe bai'r setliad terfynol yn darparu cyllid ychwanegol. Roedd y panel wedi 
penderfynu cefnogi cynigion terfynol drafft cyllideb refeniw 2025/26 fel y'u cyflwynwyd ac 
argymell hynny i'r Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol.  

Tudalen 2



3 
 

3 
 

Ymatebodd Arweinydd y Cyngor, Aelod Portffolio Cyllid a Thai, Prif Weithredwr a 
Chyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 i gwestiynau a materion a 
godwyd gan y pwyllgor yn y drafodaeth ddilynol fel a ganlyn – 

• Esboniwyd sut y lluniwyd cynigion y gyllideb a’r ffactorau a ystyriwyd i sicrhau eu bod yn 
ymateb yn ddigonol i bwysau a heriau gwasanaethau. Mae adroddiadau monitro'r gyllideb 
i'r Pwyllgor Gwaith wedi dangos mai gofal cymdeithasol Plant ac Oedolion yw'r meysydd 
sy'n gweithredu o dan y pwysau mwyaf, ac er bod gorwariant ym maes Gwasanaethau 
Plant oherwydd galw cynyddol a bod cost y ddarpariaeth wedi'i gynnwys yn y cynigion, 
mae'r galw ym maes Gwasanaethau Oedolion wedi sefydlogi yn ystod y flwyddyn ac 
mae'r sefyllfa ariannol yn sefydlog, felly ni ddarperir unrhyw gyllid ychwanegol y tu hwnt i 
chwyddiant ar gyfer pwysau demograffig. Mae cynllunio’r gyllideb yn broses gymhleth ac 
mae angen cydbwyso dull optimistaidd sy’n tanddarparu, ac felly’n arwain at y risg o 
orwariant cyllidebol a dull pesimistaidd sy'n gorddarparu ac yn gorfod cael ei ariannu 
drwy’r brif ffynhonnell ariannol sef y Dreth Gyngor. Yr amcan a'r gofyniad yw gosod 
cyllideb sy'n rhesymol, sy'n adlewyrchu sefyllfa'r Cyngor ac yn seiliedig ar y wybodaeth 
sydd ar gael, sy'n diwallu anghenion gwasanaethau yn 2025/26. Cadarnhawyd ymhellach 
y byddai'r cynnydd diweddar mewn chwyddiant i 3% yn cyfrannu at godiadau cyflog ond y 
byddai ei effaith ar gostau yn llai na phan gyrhaeddodd y gyfradd uchafbwynt o 11% 
ychydig flynyddoedd yn ôl. 

• Cadarnhawyd nad yw'r cynigion yn effeithio'n benodol ar unrhyw grŵp arbennig a bod 
ymdrechion wedi'u gwneud i ddiogelu gwasanaethau ar gyfer unigolion bregus. Er y 
cynigir rhesymoli gwasanaethau dydd a ddarperir ar gyfer cleientiaid ag anableddau 
corfforol a dysgu, mae gweithgareddau'r gwasanaeth dydd yn y broses o gael eu 
trawsnewid fel rhan o foderneiddio'r Gwasanaethau Oedolion ac ymgynghorir â 
chleientiaid wrth ddatblygu’r cynlluniau pan fo hynny'n briodol. Mae Cynllun 
Gostyngiadau'r Dreth Gyngor ar gael i unrhyw un sy'n cael trafferth talu’r Dreth Gyngor ac 
mae gwybodaeth am y ffyrdd y gall pobl wneud cais i'r cynllun ar wefan y Cyngor. Mewn 
ymateb i gwestiynau pellach, eglurodd y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau) sut 
mae'r cynllun yn gweithio a sut mae'n cael ei ariannu ac eglurwyd bod sefydliadau eraill 
megis Canolfan J.E. O'Toole a Chyngor ar Bopeth hefyd ar gael i roi cyngor a 
chefnogaeth i bobl sydd mewn trafferthion ariannol. 

• Esboniwyd y cerrig milltir sy'n weddill yn y broses o osod y gyllideb. Bydd y Pwyllgor 
Gwaith yn cyfarfod ar 27 Chwefror i argymell y cynigion terfynol ar gyfer y gyllideb ar 
gyfer cymeradwyaeth y Cyngor Llawn ar 6 Mawrth. Os na fydd setliad terfynol 
Llywodraeth Cymru yn cael ei gyhoeddi mewn pryd ar gyfer cyfarfod y Cyngor Llawn ar 6 
Mawrth, byddai'r Cyngor yn gosod cyllideb ar gyfer 2025/26 fel sy'n ofynnol ac yn gwneud 
addasiadau yn ôl yr angen unwaith y bydd y setliad yn hysbys gan gynnwys defnyddio 
cronfeydd wrth gefn ar gyfer ag unrhyw fwlch pe bai'r setliad terfynol yn llai ffafriol. Er nad 
yw hynny'n cael ei ragweld, gallai’r setliad terfynol gynnwys rhywfaint o gyllid ychwanegol 
a byddai'r Pwyllgor Gwaith yn ystyried sut i’w ddefnyddio. Gan na chyhoeddwyd y setliad 
dros dro tan ganol mis Rhagfyr, ni ddisgwylir y bydd y data a ddefnyddir i baratoi'r 
fformiwla ariannu wedi newid yn y cyfamser ac nid yw’n debygol i gwneir unrhyw 
addasiadau i'r setliad. Cyfeiriwyd at y rhagolygon cyllido ar gyfer 2026/27 a thu hwnt, ac 
at oblygiadau’r materion byd-eang sy’n datblygu i lywodraeth leol a allai olygu bod 
cynghorau yn wynebu bwlch ariannu eto yn 2026/27. Byddai darparu setliadau cyllido 
hirdymor 3 blynedd gan Lywodraeth Cymru yn lleihau ansicrwydd a byddai'n caniatáu i 
gynghorau gynllunio a chyllidebu yn fwy effeithiol. Er bod cynigion y gyllideb a 
gyflwynwyd am flwyddyn, pwysleisiodd y Prif Weithredwr fod cryn waith hefyd wedi'i 
wneud i edrych ymlaen yn y tymor hir ac mae ffrwyth y gwaith hwnnw wedi'i gynnwys yn y 
gyllideb ddrafft ar gyfer 2025/26 i sicrhau bod y Cyngor yn gynaliadwy yn y blynyddoedd 
nesaf a'r blynyddoedd dilynol. 

Tudalen 3



4 
 

4 
 

• Cadarnhawyd bod y Cyngor a'r Arweinydd yn ogystal ag aelodau portffolio unigol yn 
cysylltu’n rheolaidd â CLlLC i hyrwyddo buddiannau’r cyngor hwn a chynghorau eraill yng 
Nghymru gyda Llywodraeth Cymru ar amryw o faterion. Mae'r Cyngor a'r Arweinydd 
ynghyd ag arweinwyr cynghorau eraill drwy CLlLC wedi croesawu’r cynnydd mewn cyllid  
a dderbyniwyd ar gyfer 2025/26 er nad yw’n ddigon i oresgyn yr heriau ariannu sylweddol 
sy'n wynebu cynghorau. Maent hefyd wedi bod yn lobïo am arian gwaelodol ychwanegol 
yn y setliad terfynol ar gyfer y cynghorau hynny sy'n derbyn setliad is na'r cyfartaledd yn 
ogystal â setliadau tymor hir gwell i barhau i ddarparu gwasanaethau awdurdodau lleol. 
Mae grŵp o fewn CLlLC sy'n cynrychioli cynghorau mwy gwledig wedi codi pryderon 
penodol am y fformiwla ariannu bresennol gan gredu ei fod o fudd anghymesur i 
ardaloedd trefol gyda phoblogaethau iau oherwydd ei fod yn dyrannu arian yn seiliedig ar 
ffactorau gan gynnwys nifer y bobl ifanc mewn ardal sy’n arwain at anfantais i ardaloedd 
mwy gwledig fel Ynys Môn sydd â demograffig hŷn ac sy'n derbyn llai o gyllid o ganlyniad 
er bod costau diwallu anghenion poblogaeth hŷn yn uchel. 

• Cadarnhawyd bod yr ymgynghoriad cyhoeddus yn gynhwysol. Fe’i cyhoeddwyd ar wefan 
y Cyngor a'i hyrwyddo trwy sianeli cyfryngau cymdeithasol y Cyngor. Rhannwyd copïau 
papur o'r holiadur ymgynghori yn adeiladau cyhoeddus y Cyngor a chynhaliwyd 
cyfarfodydd Fforwm Cynghorau Tref a Chymuned, Fforwm Pobl Hŷn a'r Fforwm Cyllido 
Ysgolion hefyd. 

• Eglurwyd bod costau asiantaethau a gwariant ar ymgynghorwyr yn cael eu monitro 
a'u hadrodd bob chwarter yn yr adroddiadau monitro chwarterol ar y gyllideb refeniw 
sydd ar gael i'r Pwyllgor Gwaith, ac mai'r diweddaraf yw adroddiad Chwarter 3 
2024/25 i gyfarfod y Pwyllgor Gwaith ar 18 Chwefror. Mae'r costau hyn yn cael eu 
talu'n rhannol o gyllideb graidd y Cyngor e.e. ar gyfer Cynghorwyr Trysorlys y Cyngor 
gyda chyfran uchel yn cael ei dalu gan gyllid grant yn enwedig prosiectau Datblygu 
Economaidd. 

• Eglurwyd bod y £2.6m o arian wrth gefn a ddefnyddiwyd gyda chymeradwyaeth y Cyngor 
Llawn wedi’i wario ar waith hanfodol i drwsio’r to yng Nghanolfan Addysg y Bont. Roedd 
problem hanesyddol benodol ynghylch to'r ysgol oedd angen sylw er mwyn i ddisgyblion 
barhau â'u haddysg yn yr ysgol heb darfu bellach. Eglurodd yr Arweinydd fod y Cyngor 
Llawn wedi cytuno ar sail cyngor proffesiynol, nad oedd yn bosibl adennill y gwariant trwy 
sianeli cyfreithiol ac y gallai arwain at gostau ychwanegol sylweddol. Eglurodd yr 
Arweinydd ymhellach mai'r cynnydd arfaethedig o 9.5% yn y Dreth Gyngor yw'r diffyg 
cyllid sy'n wynebu'r Cyngor ac mai'r unig opsiynau ar gael i gydbwyso'r gyllideb a chadw 
gwasanaethau i fynd yn 2025/26 yw lleihau gwariant a/neu gynyddu’r Dreth Gyngor. 

• Cadarnhawyd bod cyllidebau ysgolion yn cael eu gwarchod ac yr ariennir pwysau costau 
yn llawn. 

Yn dilyn trafodaeth lawn ar gynigion terfynol drafft y gyllideb refeniw ar gyfer 2025/26, 
roedd mwyafrif aelodau'r pwyllgor yn gefnogol i'r cynigion a gyflwynwyd, gan eu bod yn 
rhesymol ac yn ymateb yn briodol i anghenion gwasanaethau o fewn cyfyngiadau'r cyllid 
sydd ar gael. Cydnabu'r pwyllgor y gall cynyddu’r Dreth Gyngor roi straen ariannol ar 
breswylwyr ond roedd yn derbyn, o ystyried y pwysau cyllidebol, yr angen i gydbwyso'r 
gyllideb a chadw gwasanaethau i fynd yn 2025/26, bod cynyddu’r Dreth Gyngor yn un o'r 
ychydig opsiynau sydd ar gael os nad yw gwasanaethau am gael eu lleihau ymhellach. 
Nododd y pwyllgor yr ymdrechion sy'n cael eu gwneud drwy CLlLC i sicrhau gwell cyllid 
tymor hir i gynghorau yng Nghymru a chytunwyd y dylid atgyfnerthu'r neges hon mewn 
llythyr gan yr Arweinydd at Lywodraethau Cymru a San Steffan i wybod beth yw’r 
amserlen ar gyfer cyflwyno’r trefniant. Pe bai'r setliad terfynol yn darparu unrhyw gyllid 
ychwanegol awgrymwyd y gallai'r Pwyllgor Gwaith ystyried tynnu'n ôl y gostyngiad yng 
nghyfanswm y diwrnodau y mae canolfannau ailgylchu ar agor o'r cynigion cynilo. 

Tudalen 4



5 
 

5 
 

Ar ôl craffu ar gynigion terfynol drafft ar gyfer Cyllideb Refeniw 2025/26 ac ystyried 
y materion a godwyd yn y drafodaeth, yr ymatebion a roddwyd gan y Swyddogion 
a'r Aelodau Portffolio ac adborth ac argymhelliad y Panel Sgriwtini Cyllid 
penderfynwyd, yn dilyn pleidlais, i – 

• Gefnogi ac argymell i'r Pwyllgor Gwaith y cynigion terfynol drafft ar gyfer 
Cyllideb Refeniw 2025/26 fel y'u cyflwynwyd gan gynnwys cynnydd o 9.5% yn y 
Dreth Gyngor. 

• Argymell bod Arweinydd y Cyngor yn ysgrifennu at Lywodraethau Cymru a San 
Steffan i bwyso am amserlen ar gyfer cyflwyno setliad ariannu tair blynedd i 
gynghorau yng Nghymru er mwyn iddynt allu cynllunio’n well yn ariannol a 
gwella cynaliadwyedd. 

(Roedd tri wedi ymatal eu pleidlais a doedd yr un bleidlais yn erbyn) 

4  GOSOD CYLLIDEB 2025/26 – CYNIGION TERFYNOL DRAFFT AR GYFER Y 
GYLLIDEB GYFALAF  

Cyflwynwyd adroddiad y Rheolwr Sgriwtini i'w ystyried gan y Pwyllgor. Yn yr adroddiad 
amlinellwyd cyd-destun y broses o osod Cyllideb Gyfalaf 2025/26 ynghyd â'r materion a'r 
cwestiynau allweddol i Graffu arnynt wrth werthuso cynigion terfynol drafft cyllideb gyfalaf y 
Pwyllgor Gwaith. Atodwyd adroddiad y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog 
Adran 151 i'w gyflwyno i gyfarfod 27 Chwefror 2025 y Pwyllgor Gwaith sy'n crynhoi'r gyllideb 
gyfalaf a'r rhaglen arfaethedig ar gyfer 2025/26 yn Atodiad 1. 

Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Cynghorydd Robin Williams, Dirprwy Arweinydd a Phortffolio 
Aelod Cyllid a Thai a nododd fod cyllideb gyfalaf o £39.309m yn cael ei chynnig gyda'r 
rhaglen a'r cyllid fel y nodir yn Nhabl 3 yr adroddiad. Yn ystod y flwyddyn ariannol gallai’r 
Cyngor dderbyn grantiau ychwanegol ar gyfer prosiectau cyfalaf ac os felly, bydd y gyllideb 
yn cael ei haddasu yn unol â hynny. 
 
Cyfeiriodd y Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/Swyddog Adran 151 at y strategaeth 
Gyfalaf sy'n sail i'r rhaglen gyfalaf ac eglurodd mai'r prif ffynonellau cyllid ar gyfer y rhaglen 
oedd y Grant Cyfalaf Cyffredinol gan Lywodraeth Cymru a benthyca â chymorth. Er bod y 
Cyllid Cyfalaf Cyffredinol a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru ar gyfer 2025/26 £401k yn 
uwch na'r dyraniad ar gyfer y flwyddyn flaenorol, sef y cynnydd sylweddol cyntaf y mae'r 
Cyngor wedi'i gael ers nifer o flynyddoedd, nid yw'n gwneud iawn am y golled yng ngwerth yr 
arian sydd wedi digwydd oherwydd chwyddiant ac nid yw'n ddigon i ddiwallu anghenion 
gwariant cyfalaf y Cyngor o ran cynnal a gwella ei asedau. Gall y Cyngor fenthyca heb 
gymorth ond mae'n rhaid i refeniw y Cyngor ei hun dalu'r holl gostau cysylltiedig â benthyca 
fel hyn. Rhoddodd y Swyddog Adran 151 drosolwg o'r cynlluniau yn y rhaglen gyfalaf ar 
gyfer 2025/26 ynghyd â sefyllfa cyllid cyfalaf a gwariant y Cyfrif Refeniw Tai. Eglurodd 
ymhellach ei fod ar ddeall, ond nad yw wedi’i gadarnhau, y gallai fod yn fwriad gan 
Lywodraeth Cymru i gyflwyno cynllun i gefnogi cynghorau i fenthyca i ariannu gwariant 
pellach ar briffyrdd, mae manylion y cynllun a'r symiau dan sylw wrthi’n cael eu trafod ond 
mae’n ymddangos y bydd yn gynllun dros ddwy flynedd. 
 
Dywedodd y Cynghorydd Geraint Bebb, Cadeirydd y Panel Sgriwtini Cyllid fod y panel yn ei 
gyfarfod ar 18 Chwefror hefyd wedi ystyried cynigion terfynol drafft cyllideb gyfalaf 2025/26 
ac wrth graffu ar fanylion y gyllideb gyfalaf arfaethedig nodwyd nad oes ffynonellau cyllid 
cyfalaf sylweddol ar gael i'r Cyngor i ariannu unrhyw brosiectau ar raddfa fawr ar wahân i'r 
CRT sydd wedi'i glustnodi ar gyfer prosiectau CRT yn unig ac na ellir eu defnyddio at 
unrhyw ddiben arall. Cadarnhaodd fod y panel wedi penderfynu cefnogi cynigion tefrynol 
drafft y gyllideb gyfalaf ar gyfer 2025/26 fel y'u cyflwynwyd ac argymell hynny i'r Pwyllgor 
Sgriwtini Corfforaethol.  

Tudalen 5



6 
 

6 
 

Ymatebodd yr Aelod Portffolio Cyllid a Thai a'r Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Adnoddau)/ 
Swyddog Adran 151 i bwyntiau a godwyd gan y pwyllgor ynghylch y cynigion ar gyfer y 
gyllideb gyfalaf fel a ganlyn - 

• Eglurwyd bod y £769k wedi’i ddwyn ymlaen i wneud gwaith trwsio ac uwchraddio 
sylweddol ar adeilad ysgol oherwydd grant a dderbyniwyd yn hwyr gan Lywodraeth 
Cymru ac na ellir ei wario cyn diwedd y flwyddyn ariannol. Yn hytrach, caniatawyd i'r 
Cyngor wario ei gyllideb graidd a gosod y gwariant yn erbyn y grant ar yr amod bod y 
gyllideb graidd yn llithro i'r flwyddyn ariannol ganlynol. 

• Eglurwyd, o ran newid cerbydau ac a ddylai'r Cyngor geisio ymestyn oes ei gerbydau, a’r 
defnydd ohonynt, cyn eu newid, bod angen newid rhai cerbydau mewn pryd e.e. 
peiriannau graeanu a bysiau mini er mwyn diwallu anghenion y cleient ac i sicrhau bod y 
gwasanaeth a ddarperir yn parhau. 

• Esboniwyd sut mae buddsoddiad a strategaeth CRT y Cyngor yn cefnogi amcanion 
Cynllun y Cyngor i sicrhau bod gan bawb yr hawl i alw rhywle’n gartref. Mae'r gwariant a 
ariennir gan y Cyfrif Refeniw Tai yn cefnogi buddsoddiad parhaus yn stoc dai bresennol y 
Cyngor gan sicrhau eu bod yn cyflawni gofynion Safonau Ansawdd Tai Cymru gan 
gynnwys safonau newydd a gyflwynwyd ym mis Tachwedd 2023 ac ymrwymiadau 
effeithlonrwydd ynni, er mwyn diwallu anghenion tenantiaid presennol. Mae'r Cyngor drwy 
ddatblygu tai cyngor newydd a phrynu hen dai cyngor yn ogystal ag adeiladu tai 
fforddiadwy newydd yn ceisio ateb y galw am dai fforddiadwy ac anghenion unigolion ar y 
gofrestr dai. Mae cyllid CRT hefyd yn cefnogi’r gwaihj o ddatblygu cyfleusterau gofal 
ychwanegol. 

Ar ôl craffu ar y cynigion terfynol drafft ar gyfer Cyllideb Gyfalaf 2025/26 ac ystyried y 
materion a godwyd yn y drafodaeth, yr ymatebion a roddwyd gan y Swyddogion a'r 
Aelodau Portffolio ac adborth ac argymhelliad y Panel Sgriwtini Cyllid penderfynwyd,  
yn dilyn pleidlais i gefnogi ac argymell i'r Pwyllgor Gwaith, y cynigion terfynol drafft ar 
gyfer Cyllideb Gyfalaf 2025/26 fel y'u cyflwynwyd. 

(Roedd tri wedi ymatal eu pleidlais a doedd yr un bleidlais yn erbyn) 

5 ADRODDIAD CYNNYDD PANEL SGRIWTINI CYLLID 5  

Adroddodd y Cynghorydd Geraint Bebb, Cadeirydd y Panel Sgriwtini Cyllid ar ganlyniad 
cyfarfod y Panel ar 18 Ionawr, 2025 i ystyried y cynigion terfynol drafft ar gyfer y Gyllideb 
Refeniw a Chyfalaf fel y cyfeirir atynt yn y naratif o dan eitemau 3 a 4 uchod. 

6 GRŴP TASG A GORFFEN Y PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL AR EIDDO 
GWAG A DYRANIADAU Y GWASANAETHAU TAI – ADRODDIAD CYNNYDD 

Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Gwasanaethau Tai, a oedd yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am y cynnydd a wnaed hyd yma i weithredu argymhellion y Grŵp Tasg a 
Gorffen Sgriwtini ar eiddo gwag a dyraniadau y Gwasanaethau Tai i'w ystyried gan y 
pwyllgor. 

Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Cynghorydd Robin Williams, Dirprwy Arweinydd ac Aelod 
Portffolio Cyllid a Thai fel adroddiad interim yn cofnodi’r camau a gymerwyd hyd yma. 
 
Cadarnhaodd Pennaeth y Gwasanaethau Tai fod llawer iawn o waith wedi'i wneud ers 
sefydlu'r Grŵp Tasg a Gorffen a bod argymhellion y grŵp yn derbyn sylw drwy'r cynllun 
gweithredu Gwella’r Amser a Gymerir i Ailosod Eiddo Gwag fel y nodir yn atodiad 2 yr 
adroddiad sy'n dangos y tasgau a’r amserlenni gwella y cytunwyd arnynt. Mae'r gwasanaeth 
o'r farn bod angen mwy o amser i weld effaith y canlyniadau a gyflawnir ar ddangosyddion 
perfformiad yn dilyn gwaith y grŵp tasg a gorffen a'r ymyriadau dilynol a roddir yn eu lle gan 
y Gwasanaeth Tai. 

Tudalen 6



7 
 

7 
 

 
Ymatebodd yr Aelod Portffolio a Phennaeth Gwasanaethau Tai i faterion a godwyd yn y 
drafodaeth ddilynol fel a ganlyn – 
 

• Cydnabuwyd pwysigrwydd hysbysu darpar denantiaid am newidiadau a/neu gynnydd sy'n 
gysylltiedig â'u tai, gan gynnwys amserlenni os ydynt yn aros am denantiaeth a 
gadarnhawyd. Ni fydd cyn-eiddo'r cyngor sydd wedi'u hadfeddiannu gan y Cyngor yn cael eu 
gosod ar unwaith hyd nes y cwblheir yr holl waith angenrheidiol i sicrhau eu bod yn cyrraedd 
y safon wrth eu dyrannu. 

• Cadarnhawyd bod adnoddau ychwanegol wedi'u cynnwys yn y gwasanaeth i fynd i'r afael â'r 
heriau a nodwyd gan y Grŵp Tasg a Gorffen ac ysgogi gwelliant mewn perfformiad yn erbyn 
y dangosyddion ar gyfer yr amser a gymerir i baratoi eiddo gwag ac ail-osod eiddo. Mae 
Goruchwyliwr Eiddo Gwag wedi'i benodi yn ogystal â Swyddog Systemau Gwybodaeth 
Cynnal a Chadw. Mae peintiwr ac addurnwr ychwanegol wedi cael eu recriwtio ynghyd â dau 
gontractwr ychwanegol i wneud gwaith sylweddol ar eiddo gwag. Mae statws eiddo gwag yn 
cael ei olrhain a'i fonitro.  

• Cadarnhawyd bod yr her o fodloni gofynion y gyfran newydd o Safonau Tai Ansawdd Cymru 
2023 yn ogystal â chyfyngiadau adnoddau yn golygu nad oes llawer o gyfle i fynd i'r afael â 
materion tai yn y sector preifat/eiddo sy’n is na’r safon. 

• Eglurwyd bod yr anghysondeb o ran perfformiad rhwng Chwarteri 1 a 2 o ran nifer y 
diwrnodau a gymerwyd i baratoi eiddo gwag (26 diwrnod a 49 diwrnod yn y drefn honno) 
oherwydd yr adnoddau oedd ar gael a nifer yr eiddo y rhoddwyd sylw iddynt yn y chwarter 
cyntaf, gyda mwy o eiddo ar gael i'w cwblhau yn yr ail chwarter gan gynnwys eiddo a oedd 
wedi bod yn wag am gyfnod o amser oedd angen mwy o waith arnynt a thrwy hynny’n 
cynyddu’r amser a gymerwyd ar gyfartaledd i baratoi / ail-osod eiddo. 
 
Yn dilyn y drafodaeth, penderfynwyd – 
 

• Nodi'r adroddiad fel adroddiad interim ar y cynnydd a wnaed hyd yma yn dilyn yr 
argymhellion a wnaed gan y grŵp tasg a gorffen ar yr amser a gymerwyd i baratoi 
eiddo gwag a diwrnodau a gymerwyd i ail-osod eiddo. 

• Nodi'r cynllun gweithredu Gwella’r Amser a Gymerir i Ail-osod Eiddo Gwag fel y 
nodir o dan atodiad 2 i'r adroddiad. 

 
Camau ychwanegol - gofyn i'r Pennaeth Gwasanaethau Tai ddarparu adroddiad 
cynnydd pellach i'r pwyllgor hyd at ddiwedd Chwarter 2, i gynnwys cadarnhad o'r 
camau a gwblhawyd ac a lwyddwyd ai peidio i gyflawni'r heriau a'r amcanion a 
nodwyd. 
 
7 BLAEN RAGLEN WAITH  
 
Cyflwynwyd adroddiad y Rheolwr Sgriwtini a oedd yn cynnwys Blaen Raglen Waith y 
Pwyllgor hyd at fis Ebrill, 2025 i'w ystyried. 
 
Penderfynwyd – 
 

• Cytuno ar y fersiwn gyfredol o'r Blaen Raglen Waith ar gyfer 2024/25. 

• Nodi'r cynnydd a wnaed hyd yma i weithredu'r Blaen Raglen Waith. 
 
 
 

      Cynghorydd Douglas Fowlie 
     Cadeirydd 

Tudalen 7



This page is intentionally left blank



  
1 

 

 

1. Argymhelliad/ion  

1.1 Hwn yw’r trydydd cerdyn sgorio ar gyfer y flwyddyn ariannol 2024/25. Mae'n dangos 

perfformiad y Cyngor yn erbyn ei amcanion strategol fel yr amlinellwyd yn Cynllun y 

Cyngor.  

 

1.2 Mae’r adroddiad yn tynnu sylw at rai straeon cadarnhaol mewn perthynas â 

pherfformiad chwarter 3. Mae rhai o’r uchafbwyntiau hyn yn cynnwys: 

 

1.2.1 Roedd 34% o’r holl swyddi a hysbysebwyd gan y Cyngor yn gofyn am Lefel 

4 neu uwch o’r Gymraeg, sef cynnydd bach (2%) o gymharu â’r chwarter 

blaenorol. 

1.2.2 Mae holl ddangosyddion y Gwasanaethau Oedolion a’r Gwasanaeth Plant a 

Theuluoedd yn parhau i fod yn Wyrdd yn erbyn y targedau. 

1.2.3 Nid oes unrhyw ysgolion mewn categori dilynol / statudol Estyn. 

1.2.4 Cymerodd 15 diwrnod ar gyfartaledd i gwblhau gwaith cynnal a chadw 

ymatebol, sef gwelliant o 3 diwrnod yn y chwarter. 

1.2.5 Ar hyn o bryd, mae 93.8% o unedau busnes y cyngor wedi’u gosod. 

1.2.6 Mae’r arolygon amodau ffyrdd ar gyfer ffyrdd A, B a C i gyd wedi gwella gyda 

1.8% o ffyrdd A (2.7% yn 2023/24), 1.6% o ffyrdd B (2.3% yn 2023/24) a 

7.3% o ffyrdd C (7.5% yn 2023/24) mewn cyflwr gwael.  

 

1.3 Gofynnir i’r Pwyllgor craffu’r cerdyn sgorio a nodi’r meysydd o welliannau 

ynghyd â’r meysydd mae’r Tîm Arweinyddiaeth yn eu harchwilio er mwyn rheoli 

a sicrhau gwelliant pellach yn y dyfodol. 

 

1.4 Argymhellir y rhain fel a ganlyn:   

 

1.4.1 Addysg – 07) Môn Actif – Nifer y plant ar gyfartaledd sy’n cael gwersi 

nofio drwy gydol y flwyddyn 

 

CYNGOR SIR YNYS MȎN 
Templed Adroddiad Sgriwtini  

 

Pwyllgor: Sgriwtini Corfforaethol 

Dyddiad: 11 Mawrth 2025 

Pwnc: Adroddiad Monitro’r Cerdyn Sgorio – Chwarter 3 
(2024/25) 

Pwrpas yr Adroddiad: Herio Perfformiad  

Cadeirydd Sgriwtini: Cyng Douglas Fowlie 

Aelod(au) Portfolio: Cyng Carwyn E Jones, Deilydd Portffolio Trawsnewid 

Pennaeth Gwasanaeth: Carys Edwards 

Awdur yr Adroddiad: 
Rhif Ffôn:  
E-bost: 

Gwyndaf Parry 
01248 752111 
GwyndafParry@ynysmon.llyw.cymru 

Aelodau lleol: Amherthnasol  

Tudalen 9

Eitem 3 ar y Rhaglen

mailto:GwyndafParry@ynysmon.llyw.cymru


  
2 

 
1.4.2 Tai - 03) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i osod 

unedau llety sy’n rhai y mae modd eu gosod (ac eithrio Eiddo Anodd eu 

Gosod)  

1.4.3 Tai - 05) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i ddarparu 

Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl - addasiadau mawr (>£10k)  

1.4.4 Economi -  03) Cyfanswm y cwsmeriaid â chytundeb angori blynyddol  

1.4.5 Newid Hinsawdd - 02) Canran y gwastraff domestig a gafodd ei 

ailddefnyddio, ailgylchu neu gompostio  

1.4.6 Iechyd Cyngor Cyfan - 12) % y ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a 

dderbyniodd ymateb o fewn y cyfnod amser 

  

1.5 Gofynnir i’r pwyllgor argymell y mesurau lliniaru a amlinellir uchod i’r Pwyllgor Gwaith. 

 

2. Cyswllt efo Cynllun y Cyngor / Blaenoriaethau Corfforaethol Arall 

Yn cael ei ddefnyddio fel rhan o broses monitro Cynllun y Cyngor 

 

3. Egwyddorion Fel Canllaw ar gyfer Sgriwtini  
Er mwyn cynorthwyo Aelodau wrth graffu ar y pwnc:- 

 

3.1 Effaith mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar y cwsmer/ 

dinesydd] 
 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol 
ac o ran ansawdd [ffocws ar werth] 

 

3.3 Edrych ar unrhyw risgiau [ffocws ar risg] 
 

3.4 Craffu’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu warantu ansawdd [ffocws ar berfformiad ac 

ansawdd] 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt: 
• hirdymor 
• atal 
• integreiddio 

• cydweithio 

• cynnwys 
[ffocws ar lesiant] 
 

 

4. Cwestiynau Sgriwtini Allweddol   

4.1 Addysg – Mae'r dangosydd Môn Actif, sef nifer cyfartalog y plant sy'n mynychu 

gwersi nofio, unwaith eto yn tanberfformio yn erbyn y targed. Pa ffactorau sydd 

wedi cyfrannu, ac ddylid adolygu’r targed? 

4.2 Tai – Nifer cyfartalog y diwrnodau i osod unedau y gellir eu gosod. Pa mor 

hyderus yw’r Gwasanaeth y bydd y newidiadau a gyflwynwyd yn cael effaith ar 

leihau’r nifer o ddiwrnodau i osod unedau y gellir eu gosod? 

4.3 Economi – Nifer y contractau angori – mae’r adroddiad yn nodi bod 

gwelliannau mewn angorfeydd eraill wedi cyfrannu at y dirywiad hwn. I ba 

raddau mae hyn yn bryder hirdymor ac yn arwydd o ddirywiad parhaol yn y 

galw? Os felly, pa effaith y bydd hyn yn ei chael ar incwm? 

 

Tudalen 10



  
3 

 
5. Cefndir / Cyd-destun 
 

  

5.1 Mae ein Cynllun y Cyngor ar gyfer 2023-2028 yn adnabod anghenion lleol 

a blaenoriaethau llesiant, ac mae’n gosod ein nodau a’n hamcanion ar 

gyfer y bum mlynedd nesaf.  
  

5.2 Mae’r adroddiad monitro cerdyn sgorio’n cael ei ddefnyddio i fonitro 

perfformiad ein Dangosyddion Perfformiad Allweddol (DPA) wrth gyflawni 

gweithgareddau dyddiol y Cyngor. Mae’n darparu’n deallusrwydd er mwyn 

galluogi’r Cyngor i ddilyn agwedd ragweithiol tuag at reoli perfformiad ac 

felly, mae’r adroddiad yn adnabod unrhyw gamau lliniaru y cytunwyd 

arnynt gan y Tîm Arweinyddiaeth er mwyn gyrru a sicrhau gwelliannau ar 

gyfer y dyfodol. 
 

5.3 Mae’r cerdyn sgorio (atodiad 1) yn rhoi darlun o’r sefyllfa ar ddiwedd Ch3, 

a bydd (ynghyd â’r adroddiad hwn) yn cael ei ystyried ymhellach gan y 

Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a’r Pwyllgor Gwaith yn ystod mis 

Tachwedd.  

 
 
 

6 – Asesiad Effaith ar Gydraddoldeb [cynnwys effeithiau ar yr Iaith Gymraeg] 

 

Amherthnasol  

 

 

7 – Oblygiadau Ariannol 

 

Nodir yn yr adroddiad y sefyllfa ariannol diwedd Ch3 

 

 
 

8 – Atodiadau  

 

Atodiad A - Cerdyn Sgorio Chwarter 3 

 

 
 

9 - Papurau Cefndir (cysylltwch ag awdur yr Adroddiad am unrhyw wybodaeth 

bellach os gwelwch yn dda): 

• Cynllun y Cyngor 2023-2028 

• Cerdyn Sgorio Chwarter 2 

 

 
 
 

Tudalen 11



 

1 
 

 
 
 
 

Cerdyn Sgorio Corfforaethol 2024/25   

Adroddiad Chwarter 3 

 

 

 

 

Paratowyd gan – Gwasanaeth Trawsnewid 

Dyddiad cyhoeddi: Mawrth 2025 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn Saesneg / This document is available in English  

T
udalen 12



 

2 
 

1. Cyflwyniad 
 

1.1 Mae Cynllun y Cyngor 2023-28 yn nodi chwe amcan strategol ac yn nodi'r camau gweithredu a'r ymrwymiadau allweddol ar gyfer y 

pum mlynedd nesaf. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1.2 Defnyddir yr adroddiad cerdyn sgorio i fonitro perfformiad ein Dangosyddion Perfformiad Allweddol (DPA) ar gyfer 24/25 wrth 

gyflawni gweithgareddau dydd i ddydd y Cyngor sy’n sail i gyflawni Cynllun y Cyngor.  
 

1.3 Mae nifer o DPA yn newydd, nid oes gan rhai ohonynt dargedau ar hyn o bryd. Maent yno i osod gwaelodlin, gyda rhywfaint o ddata 

ddim ar gael tan ddiwedd y flwyddyn. Mae tueddiadau’n cael eu monitro yn ystod 2024/25 gyda’r nod o osod targedau yn 2025/26. 
 

1.4 Mae’n darparu’r dystiolaeth i alluogi’r Cyngor i fonitro ei berfformiad a bod yn wybodus o ddata wrth nodi unrhyw gamau lliniaru y 

cytunwyd arnynt gan y Tîm Arweinyddiaeth i ysgogi a sicrhau gwelliannau perfformiad yn y dyfodol.  
 

1.5 Mae'r canlyniadau o fewn y cerdyn sgorio i gyd yn gronnol ac felly mae colofn tuedd ar gael o Ch2 i hysbysu'r tueddiadau 

perfformiad o un chwarter i’r llall chwarter. 
 

1.6 Gellir gweld y statws CAG ar gyfer bob adran o’r cerdyn sgorio, ac eithrio rheolaeth ariannol sy’n cael ei gwblhau o safbwynt barn 

broffesiynol, isod: 
 

• Coch – mwy na 10% yn is na’r targed a/neu angen ymyrraeth sylweddol 

• Ambr – rhwng 5% a 10% yn is na’r targed a/neu angen peth ymyrraeth 

• Melyn – o fewn 5% i’r targed 

• Gwyrdd – wedi cyrraedd y targed, neu wedi mynd y tu hwnt iddo. 

Cynllun y Cyngor 2023 i 2028 

Yr Iaith Gymraeg Gofal Cymdeithasol 

a Llesiant 

Addysg Tai Economi Newid Hinsawdd 

T
udalen 13

https://www.ynysmon.llyw.cymru/cy/Cyngor/Perfformiad/Cynllun-y-Cyngor/Cynllun-y-Cyngor-2023-i-2028.aspx
https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx


 

3 
 

2. Trosolwg 
  

2.1 Mae mwyafrif (87%) y dangosyddion sydd â thargedau sy’n cael eu monitro yn perfformio’n dda yn erbyn eu targedau (Gwyrdd neu 

Felyn). 

  

2.2 Mae chwe dangosydd yn Goch neu’n Ambr yn erbyn targedau, sef: 

 

2.2.1 Addysg - 07) Môn Actif - Nifer y plant ar gyfartaledd sy’n cael gwersi nofio drwy gydol y flwyddyn - AMBR - 1,773 yn erbyn 

targed o - 1,900 

 

Mae 1,695 o blant Ynys Môn ar y rhaglen Nofio Môn yn bresennol. Bu cyfnod cau byr ar y pwll yng Nghanolfan Hamdden Plas 

Arthur yn ogystal â gwaith adnewyddu a allai fod wedi effeithio ar nifer y dysgwyr. Fodd bynnag, mae’r ffigwr yn is na’r hyn yr 

ydym eisiau cyrraedd. Mae’r galw am lefydd wedi lleihau, ac ar hyn o bryd dim ond un ganolfan sydd â rhestr aros. Nid ydym yn 

ymwybodol yn iawn am y rhesymau dros y gostyngiad yn y galw, ond mae adborth gan gwsmeriaid yn nodi bod dysgwyr yn 

symud trwy'r tonnau yn rhy gyflym mewn rhai achosion, y gellid gwella eu technegau ymhellach, yn ogystal â phroblemau 

ariannol oherwydd costau byw. 

 

Mae’r gwasanaeth wedi trefnu i rai aelodau o staff gwblhau hyfforddiant uwch gyda Nofio Cymru ar ddiwedd mis Mawrth, fydd 

yn gwella ansawdd y gwersi nofio ymhellach. Byddwn yn gweithio gyda chanolfannau hamdden i gynyddu’r galw am lefydd drwy 

hyrwyddo’r lleoedd sydd ar gael ar y rhaglen nofio. 

 

2.2.2 Tai - 03) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i osod unedau llety sy’n rhai y mae modd eu gosod (ac eithrio Eiddo 

Anodd eu Gosod) – COCH – 47 diwrnod, Targed – 35 diwrnod 

 

Roedd y dangosydd hwn yn adlewyrchu darlun tebyg i’r hyn a adroddwyd yn adroddiad Ch2. Er bod argaeledd contractwyr wedi 

gwella, gan arwain at welliant bach (2 ddiwrnod ar gyfartaledd), mae angen amser i’r newidiadau a gyflwynwyd yn Ch3 

ymsefydlu. Disgwylir gwelliant pellach yn Ch4 ac wrth symud i 2025/26. 

 

2.2.3 Tai - 05) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i ddarparu Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl - addasiadau mawr 

(>£10k)– AMBR – 229 Diwrnod, Targed 211 Diwrnod  

 

T
udalen 14



 

4 
 

Roedd yr angen am gymorth ar gleientiaid bregus, gofal cyffredinol a gofal ysbyty, wedi arwain at oedi wrth gwblhau’r 

addasiadau angenrheidiol. Bu hefyd anawsterau o ran cael gafael ar gontractwyr ar gyfer rhai swyddi sy’n fwy arbenigol nag a 

dybiwyd yn wreiddiol. Nid yw’n debygol y bydd gwelliant i’r ffigur yn Ch4 oherwydd cyfyngiadau cyllidebol. 

 

2.2.4 Economi -  03) Cyfanswm y cwsmeriaid â chytundeb angori blynyddol – AMBR – 191, Targed 210 

 

Mae nifer y contractau angori blynyddol a werthwyd yn is na’r disgwyl cychwynnol. Mae sawl rheswm dros beidio â chyrraedd y 

targed, gan gynnwys gwelliannau mewn angorfeydd eraill, costau byw a thargedau uchelgeisiol. 

 

Mae’r gwasanaeth ar hyn o bryd yn adolygu ei drefniadau angori, gyda system ar-lein newydd yn mynd yn fyw yn y dyfodol agos. 

Mae cwch newydd yn cael ei defnyddio i wirio angorfeydd a sicrhau cydymffurfiaeth a thaliadau os yw cwch ar ei angorfa. 

Penodwyd meistr harbwr yn ddiweddar i archwilio trefniadau angori a chael gwared ar unrhyw longau sydd heb eu defnyddio ac 

mewn perygl o suddo. 

 

2.2.5 Newid Hinsawdd - 02) Canran y gwastraff domestig a gafodd ei ailddefnyddio, ailgylchu neu gompostio - COCH – 66.05%, 

Targed 70%  

 

Ailddefnyddiwyd, ailgylchwyd neu gompostiwyd 62% o wastraff yn ystod Ch3. Mae hyn yr un fath â 2023/24 ac felly cyfanswm 

blynyddol o 66%. Mae’r canlyniadau dros y flwyddyn, ac yn seiliedig ar dueddiadau perfformiad blaenorol, yn dangos na fydd yn 

bosibl cyrraedd y targed statudol o 70% erbyn diwedd 24/25. 

 

Er mwyn lliniaru hyn a cheisio gwella’r gyfradd, bydd y cyngor yn parhau â’i nod o leihau gwastraff cyffredinol ac o gynyddu 

ailgylchu drwy weithio gyda’r cymunedau lleol i addysgu trigolion. Mae hon yn strategaeth hirdymor, ac ni fydd y canlyniadau’n 

newid dros nos gan fod angen newid ymddygiad ein trigolion. 

 

Fel y nodwyd yn adroddiad Ch2, mae’r cyngor wedi sefydlu bwrdd rhaglen i drafod pa fesurau lliniaru pellach y gellir eu rhoi ar 

waith. Bydd unrhyw newidiadau sylweddol a nodir gan y bwrdd yn cael eu trafod gan y Pwyllgor Gwaith a’r Pwyllgorau Sgriwtini 

cyn gwneud unrhyw newidiadau. 

  

 

T
udalen 15



 

5 
 

2.2.6 Iechyd Cyngor Cyfan - 12) % y ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a dderbyniodd ymateb o fewn y cyfnod amser – COCH – 78%, 

Targed – 90% 

 

Cafwyd 155 o geisiadau Rhyddid Gwybodaeth (FOI) yn ystod Ch3 gyda 106 ohonynt wedi’u hateb o fewn yr amserlen (68%). 

Mae hyn yn dod â'r cyfanswm ar gyfer y cyfnod Ebrill i Rhagfyr i 436 o geisiadau FOI wedi'u hateb o fewn yr amserlen allan o'r 

558 o geisiadau FOI (78%). 

 

Mae’r perfformiad o 78% ychydig yn is na’r 79% a gyflawnwyd yn Ch3 2023/24, er ei fod yn uwch na’r 72% a gyflawnwyd yn 

2022/23. Mae'r Cyngor yn parhau i fod yn ymrwymedig i gynyddu'r gyfradd ymateb ar gyfer Rhyddid Gwybodaeth, ond 

oherwydd yr angen i wneud arbedion, mae rhywfaint o leihad mewn capasiti i ymdrin â thasgau o fewn y gwasanaethau yn 

golygu bod y targed o 90% yn parhau i fod yn un anodd. 

 

2.3 Mae rhai enghreifftiau o'r perfformiad da a welwyd yn ystod y chwarter yn cynnwys: 

 

2.3.1 Roedd 34% o’r holl swyddi a hysbysebwyd gan y Cyngor yn gofyn am Lefel 4 neu uwch o’r Gymraeg, sef cynnydd bach (2%) o 

gymharu â’r chwarter blaenorol. 

2.3.2 Mae holl ddangosyddion y Gwasanaethau Oedolion a’r Gwasanaeth Plant a Theuluoedd yn parhau i fod yn Wyrdd yn erbyn y 

targedau. 

2.3.3 Nid oes unrhyw ysgolion mewn categori dilynol / statudol Estyn. 

2.3.4 Cymerodd 15 diwrnod ar gyfartaledd i gwblhau gwaith cynnal a chadw ymatebol, sef gwelliant o 3 diwrnod yn y chwarter. 

2.3.5 Ar hyn o bryd, mae 93.8% o unedau busnes y cyngor wedi’u gosod. 

2.3.6 Mae’r arolygon amodau ffyrdd ar gyfer ffyrdd A, B a C i gyd wedi gwella gyda 1.8% o ffyrdd A (2.7% yn 2023/24), 1.6% o ffyrdd B 

(2.3% yn 2023/24) a 7.3% o ffyrdd C (7.5% yn 2023/24) mewn cyflwr gwael.

T
udalen 16



 

6 
 

3. Yr Iaith Gymraeg 
 

 

  Ch1 Ch2 Ch3 
Targed 

Ch3 
CAMG 

Ch3 Tuedd Ch 
Ch3 

2023/24 Sylwadau Ch3 

01) Canran o swyddi hysbysebir gan y Cyngor gyda’r 
gofyniad iaith Gymraeg lefel 4 neu 5  

  32% 34%        112 o'r 332 swyddi hysbysebir 

02) Nifer swyddogion sydd yn derbyn hyfforddiant iaith 
Gymraeg  

43 62 66          

03) Nifer o gwynion sydd yn creu amheuaeth o fethiant i 
gwrdd â safonau iaith Gymraeg 

2 4 6     ➔     

04) Nifer o gwynion arweiniodd at ymchwiliad statudol gan 
Gomisiynydd y Gymraeg  

0 0 0     ➔     

05) Canran o ymweliadau â rhyngwyneb ein prif wefan yn 
Gymraeg   

8% 7% 8%          

06) Canran yr ymatebion i ymgynghoriadau swyddogol a 
wnaed yn Gymraeg  

15% 10% 9%          

07) Canran y dilynwyr sy'n dilyn ochr Gymraeg prif 
gyfrifon cyfryngau cymdeithasol y Cyngor 

23% 23% 23%     ➔   
Cynnydd o 3% mewn dilynwyr 

Facebook a gostyngiad o 2% yn nifer 
dilynwyr X  

08) Nifer busnesau yn derbyn cefnogaeth fel rhan o raglen 
ARFOR  

15 31 30        
Tynnodd un busnes allan o raglen 

ARFOR yn ystod y chwarter 

09) Canran y disgyblion blwyddyn 11 sy’n astudio’r 
Gymraeg [iaith gyntaf]  

68.46%           70.4% Data ar gael yn Ch4 

  

 

T
udalen 17



 

7 
 

4. Gofal Cymdeithasol a Llesiant  
 

 

  Ch1 Ch2 Ch3 
Targed 

Ch3 
CAMG 

Ch3 
Tuedd 

Ch 
Ch3 

2023/24 Sylwadau Ch3 

01) Nifer yr oedolion sy’n derbyn Taliadau Uniongyrchol 212 226 231 224 G      

02) Canran yr ymholiadau amddiffyn oedolion a gwblhawyd o 
fewn yr amserlen statudol 

89.36% 90% 91.51% 90% G  95%   

03) Canran yr oedolion sydd wedi derbyn cyngor a chymorth 
gan y gwasanaeth gwybodaeth, cyngor a chymorth ac sydd 
heb gysylltu â’r gwasanaeth yn ystod y 6 mis dilynol 

94.95% 92.96% 91.17% 85% G  63%   

04) Nifer y bobl hŷn (65 oed a hŷn) y mae’r awdurdod yn eu 

cefnogi mewn cartrefi gofal 
289 320 291 352 G      

05) Canran y rhai sy’n ofalwyr i oedolion a ofynnodd am 
asesiad neu adolygiad ac a gafodd asesiad neu adolygiad 
iddyn nhw eu hunain yn ystod y flwyddyn 

94.30% 95.20% 96.40% 93% G  97%   

06) Yr amser y mae’r holl blant sy’n dal i fod ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant wedi’i dreulio ar y gofrestr ar gyfartaledd, 
fel ac yr oedd pethau ar ddiwedd y chwarter  

142 128 129 270 G      

07) Plant a gafodd eu Hail-gofrestru ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant o fewn 12 mis ar ôl cael eu tynnu oddi ar y gofrestr  

0% 0% 0% 15% G ➔     

08) Canran y cyfeiriadau plant sy’n cael eu hail-gyfeirio o 
fewn 12 mis 

7.50% 10.09% 13.04% 15% G  10%   

09) Canran yr ymweliadau statudol â phlant mewn gofal a 
oedd i fod i ddigwydd yn ystod y flwyddyn a gynhaliwyd yn 
unol â’r rheoliadau 

94.12% 92.13% 90.72% 90% G      

10) Canran y Cynlluniau Llwybr Cychwynnol a oedd i fod i 
gael eu cwblhau yn ystod y flwyddyn a gwblhawyd o fewn yr 
amserlenni  

100% 100% 100% 85% G ➔     

11) Nifer yr ymweliadau â chanolfannau hamdden 130704 252090 396113 401000 M  380k   

12) Canran y cleientiaid NERS a gwblhaodd y rhaglen 
ymarfer corff 

            65% Data ar gael yn Ch4 

T
udalen 18



 

8 
 

5. Addysg  
 

 

  Ch1 Ch2 Ch3 
Targed 

Ch3 
CAMG 

Ch3 
Tuedd 

Ch 
Ch3 

2023/24 Sylwadau Ch3 

01) Canran presenoldeb disgyblion mewn ysgolion 
cynradd (pob tymor)  

91.98% 93.13% 93.06% 95%  M   93.04% Data ar gyfer tymor y Hydref 2024/25 

02) Canran presenoldeb disgyblion mewn ysgolion 
uwchradd (pob tymor) 

87.10% 89.23% 88.28% 90.00%  M   87.27%   

03) Canran gadawyr Blwyddyn 11 sydd ddim mewn 
Addysg, Hyfforddiant neu Gyflogaeth [NEET]  

              Data ar gael yn Ch4 

04) Canran y Dangosyddion Ansawdd (â 
thargedau) a gyflawnwyd gan y gwasanaeth 
llyfrgelloedd  

              Data ar gael yn Ch4 

05) Nifer yr ysgolion mewn Categori Dilynol / 
Statudol gan Estyn  

1 0 0     ➔     

06) Nifer yr ysgolion â statws Eco-ysgol 29 29 29     ➔     

07) Môn Actif – Nifer y plant ar gyfartaledd sy’n 
cael gwersi nofio drwy gydol y flwyddyn  

1847 1806 1773 1900 A    

Bu cyfnod cau byr ar y pwll yng 
Nghanolfan Hamdden Plas Arthur. Fodd 

bynnag, mae’r ffigwr yn is na’r hyn yr 
ydym eisiau cyrraedd a fyddem yn 

gweithio gyda'r canolfannau i gynyddu'r 
niferoedd yn Ch4 

08) Nifer y plant a phobl ifanc sydd wedi cael eu 
gwahardd o’r ysgol yn barhaol  

14 4 13        

Gwaharddwyd 13 o ddisgyblion yn 
barhaol o Ysgolion Cynradd ac 

Uwchradd yn ystod M flwyddyn 
academaidd hon 24/25 

09) Nifer / cyfran yr ysgolion â chynllun adfer 
ariannol 

6 6 6     ➔     

 

T
udalen 19



 

9 
 

6. Tai  
 

  Ch1 Ch2 Ch3 
Targed 

Ch3 
CAMG 

Ch3 
Tuedd 

Ch 
Ch3 

2023/24 Sylwadau Ch3 

01) Gwasanaethau landlordiaid: Nifer y diwrnodau a gymerwyd ar 
gyfartaledd i gwblhau atgyweiriadau ymatebol 

  18 15 18 G  18   

02) Canran y tenantiaid a oedd yn fodlon â’r atgyweiriadau 
ymatebol  

88% 88% 87% 85% M  80%   

03) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i osod 
unedau llety sy’n rhai y mae modd eu gosod (ac eithrio Eiddo 
Anodd eu Gosod) 

26 49 47 35 C    

Mae argaeledd contractwyr wedi 
gwella, gan arwain at welliant bach (2 
ddiwrnod ar gyfartaledd). Mae angen 

amser ar y newidiadau a gyflwynwyd yn 
Ch3 ac felly disgwylir gwelliant pellach 

yn Ch4 ac yn arwain at 2025/26. 

04) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i ddarparu 
Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl – addasiadau bach a chanolig 
(<£10k) 

185 184 190 185 M      

05) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i ddarparu 
Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl - addasiadau mawr (>£10k) 

- 222 229 211 A      

06) Nifer y Tai Cyngor a ddatblygwyd o’r newydd a nifer yr hen 
Dai Cyngor a brynwyd yn ôl i’w gosod fel Tai Cyngor  

22 36 50 33 G    
Mae'r targed blynyddol o 45 eisoes 

wedi cyflawni 

07) Cyfanswm dyledion rhent tenantiaid cyfredol fel canran o 
gyfanswm y rhent y mae modd ei gasglu drwy lety parhaol  

3.02% 3.55% 2.91% 3.10% G      

08) Nifer yr eiddo gwag preifat a ddaethpwyd yn ôl i ddefnydd 
drwy’n hymyraethau Tai Gwag 

16 34 43 38 G  52   

09) Canran yr aelwydydd a ataliwyd rhag mynd yn ddigartref 83% 90% 95.35% 85% G  95%   

10) Nifer y ceisiadau am gymorth gyda digartrefedd (asesiadau 
adran 62) 

185 294 452           

11) Nifer yr Aelwydydd mewn Llety Brys a Dros Dro ar hyn o bryd  85 101 100           

 

T
udalen 20



 

10 
 

7. Economi 
 

 

  Ch1 Ch2 Ch3 
Targed 

Ch3 
CAMG 

Ch3 
Tuedd 

Ch 
Ch3 

2023/24 Sylwadau Ch3 

01) Y % grant economaidd a datblygu / adfywio a 
dderbyniwyd ac a ddefnyddiwyd   

38% 41% 53%          

02) Canran yr unedau busnes a osodwyd gan y Cyngor 86% 90% 93.8% 70% G      

03) Cyfanswm y cwsmeriaid â chytundeb angori 
blynyddol 

179 190 191 210 A    

Mae nifer y cytundebau angori 
blynyddol a werthir yn is na'r 

disgwyliadau cychwynnol. Mae llawer o 
resymau am hyn gan gynnwys 

gwelliannau mewn angorfeydd eraill a 
chostau byw. 

04) Canran yr holl geisiadau cynllunio a benderfynwyd 
mewn pryd 

96.5% 97.4% 97.5% 90% G  95.6%   

05) Canran y ceisiadau gorfodi cynllunio a ymchwiliwyd 
iddynt o fewn 84 diwrnod  

96.9% 91.7% 92.2% 80% G  86.1%   

06) Apeliadau cynllunio a ganiateir fel canran o'r holl 
geisiadau cynllunio a benderfynwyd 

1% 0.86% 0.58%          

07) Canran y busnesau risg uchel sy’n cael eu harchwilio’n 
rheolaidd a archwiliwyd i sicrhau eu bod yn cydymffurfio 
â’r Ddeddfwriaeth Hylendid Bwyd  

71% 83% 85.3% 90% M      

08) Canran y sefydliadau bwyd sy’n cyrraedd y safonau 
hylendid bwyd 

98% 98% 98.5% 95% G  98.6%   

 

 

T
udalen 21



 

11 
 

8. Newid Hinsawdd 
 

 

  Ch1 Ch2 Ch3 
Targed 

Ch3 
CAMG 

Ch3 
Tuedd 

Ch 
Ch3 

2023/24 Sylwadau Ch3 

01) Cyfanswm yr allyriadau carbon sy’n dod o 
adeiladu’r cyngor (tC02e) 

                

02) Canran y gwastraff domestig a gafodd ei 
ailddefnyddio, ailgylchu neu gompostio  

67.52% 67.46% 66.05% 70% C  66.1% 

62% o wastraff yn cael ei ailddefnyddio, ei 
ailgylchu neu ei gompostio rhwng Hydref a 

Rhagfyr. Mae hyn yr un peth ag yn 
2023/34 ac felly cyfanswm  o 66% ar gyfer 

y flwyddyn hyd yma. Yn anffodus bydd y 
targed yn cael ei fethu. 

03) Canran y gwastraff a gafodd ei ailddefnyddio, 
ailgylchu neu gompostio o adeiladu’r Cyngor  

48% 48% 48%     è     

04) Canran y strydoedd sy’n lân 96.6% 97.5% 97.90% 96% G  98%   

05) Nifer y dyddiad a gymerwyd ar gyfartaledd i 
glirio digwyddiadau tipio anghyfreithlon 

0.04 0.04 0.09 1 G  0.29   

06) Canran y prif ffyrdd A sydd mewn cyflwr gwael 
(blynyddol) 

    1.8% 2.7% G  2.7%   

07) Canran y ffyrdd B sydd mewn cyflwr gwael 
(blynyddol)  

    1.6% 2.3% G  2.3%   

08) Canran y ffyrdd C sydd mewn cyflwr gwael 
(blynyddol) 

    7.3% 7.5% G  7.5%   

09) Cyfanswm allyriadau carbon fflyd y Cyngor 
(tC02e) 

162 320 451          

10) Cyfran y cerbydau carbon isel (trydan) yn fflyd y 
Cyngor  

12% 17% 17%     ➔     

11) Nifer y gwefrwyr cerbydau trydan y mae’r 
Cyngor yn gyfrifol amdanynt 

49 49 49     ➔     

 

T
udalen 22



 

12 
 

9. Iechyd Cyngor Cyfan 

  
CAMG Tuedd Cyllideb Canlyniad 

Amrywiant 
(%) 

Rhagolygon 
o'r Gwariant 

Amrywiant a 
Ragwellir (%) 

01) Alldro a ragwelir ar ddiwedd y flwyddyn (Refeniw)  G  £179,739,000     £179,681,000 0.03% 

02) Alldro a ragwelir ar ddiwedd y flwyddyn (Cyfalaf)    £45,600,000     £39,162,000 -14.12% 

03) Incwm yn erbyn Targedau (ac eithrio grantiau) G  -£10,900,539 -£12,972,339 19.01%     

04) Balansau cyffredinol a ragwelir ar ddiwedd y flwyddyn          -£13,223,070   

05) Cost benthyca - % y gwariant refeniw a gyllidwyd ar ei gyfer G  2.62%    2.13% -0.49% 

06) Nifer y Gwasanaethau a ragwelir yn gorwario mwy na 5% o’u cyllideb    ➔     2     

07) % y Dreth Gyngor a gasglwyd (ar gyfer y 3 mis diwethaf)  M     97.8%       

08) % y Mân Ddyledion a gasglwyd (ar gyfer y 3 mis diwethaf)   M     94.0%       

  
Ch1 Ch2 Ch3 

Targed 
Ch3 

CAMG 
Ch3 

Tuedd 
Ch Sylwadau Ch3 

09) Cyfanswm y cwynion a gafodd eu cadarnhau / cadarnhau’n 
rhannol 

1 3 4 8 G  
3 Corfforaethol a 1 Gwasanaethau 

Cymdeithasol 

10) Cyfanswm % y cwynion a gafodd ymateb ysgrifenedig fewn 20 
diwrnod (Corfforaethol)  

83% 83% 86% 80% G    

11) Cyfanswm % y cwynion a gafodd ymateb ysgrifenedig fewn 15 
diwrnod (Gwasanaethau Cymdeithasol)  

100% 100% 100% 80% G ➔   

12) % y ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a dderbyniodd ymateb o 
fewn y cyfnod amser 

83% 82% 78% 90% C  
436 o'r 558 cais wedi ymateb o fewn y 

cyfnod amser 

13) Cyfran yr ymholiadau a gafodd eu datrys a’u cau gan Cyswllt 
Môn (heb eu hanfon ymlaen at Wasanaeth)  

50% 51% 48%        

14) Nifer y staff yn yr awdurdod cyfan, gan gynnwys athrawon a 
staff mewn ysgolion (FTE)  

2406 2397 2388        

15) Absenoldeb Salwch - dyddiau / shifftiau gwaith a gollwyd ar 
gyfartaledd 

2.09 3.93 6.53 6.84 G    

16) Salwch Tymor Byr - dyddiau / shifftiau gwaith a gollwyd ar 
gyfartaledd fesul FTE 

0.93 1.63 2.80        

17) Salwch Tymor Hir - dyddiau / shifftiau gwaith a gollwyd ar 
gyfartaledd fesul FTE 

1.16 2.3 3.73        

18) Gweithwyr sydd wedi gadael yr Awdurdod Lleol (%) (Trosiant)             Data ar gael yn Ch4 

19) % y swyddi a gafodd eu hysbysebu a'u llenwi ar ôl cael eu 
hysbysebu unwaith 

  75% 74%        

 

T
udalen 23



 

13 
 

10. Casgliad ac Argymhellion 
  

10.1 Mae’r perfformiad o 87% o’r dangosyddion perfformiad yn well neu o fewn 5% i’w targedau ar gyfer y chwarter yn gadarnhaol.   

  

10.2 Mae'n dangos bod gwasanaethau'n gweithredu yn unol â gwerthoedd ac egwyddorion cyffredinol y Cyngor. 

 

10.3 Argymhelliad – bod y Tîm Arweinyddiaeth yn rheoli, ymchwilio a sicrhau gwelliannau i’r dyfodol ar gyfer y DPA a ganlyn:  

 

10.3.1 Addysg – 07) Môn Actif – Nifer y plant ar gyfartaledd sy’n cael gwersi nofio drwy gydol y flwyddyn 

10.3.2 Tai - 03) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i osod unedau llety sy’n rhai y mae modd eu gosod (ac eithrio Eiddo 

Anodd eu Gosod)  

10.3.3 Tai - 05) Nifer y dyddiau calendr a gymerwyd ar gyfartaledd i ddarparu Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl - addasiadau mawr 

(>£10k)  

10.3.4 Economi -  03) Cyfanswm y cwsmeriaid â chytundeb angori blynyddol  

10.3.5 Newid Hinsawdd - 02) Canran y gwastraff domestig a gafodd ei ailddefnyddio, ailgylchu neu gompostio  

10.3.6 Iechyd Cyngor Cyfan - 12) % y ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a dderbyniodd ymateb o fewn y cyfnod amser 

T
udalen 24



  
1 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

 

1 – Argymhelliad/Argymhellion  

Gofynnir i’r Pwyllgor: 

 

A1 Argymell i’r Pwyllgor Gwaith Gymeradwyo’r Cynllun Busnes Cyfrif Refeniw Tai 

2025-2055. 

 

 

 
 

2 –  Cyswllt efo Cynllun y Cyngor / Blaenoriaethau Corfforaethol Eraill 

Mae Tai yn un o 6 prif amcan strategol yng Nghynllun y Cyngor → “Sicrhau fod gan bawb 

yr hawl i alw rhywle’n gartref”. 

Cynllun y Cyngor: 2023-2028 yw ein prif ddogfen strategol. 

 
 

3 – Egwyddorion fel canllaw ar gyfer Sgriwtini  
Er mwyn cynorthwyo Aelodau wrth graffu ar y pwnc:- 

 

3.1 Yr effaith y mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar y cwsmer/ 

dinesydd] 
 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol 
ac o ran ansawdd [ffocws ar werth] 

   

3.3 Edrych ar unrhyw risgiau [ffocws ar risg] 

 
3.4 Sgriwtini’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu sicrhau ansawdd [ffocws ar berfformiad ac 

ansawdd] 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt: 

• Hirdymor 

• Atal 

• Integreiddio 

• Cydweithio 

• Cynnwys 
[ffocws ar lesiant] 
 

3.6 Effeithiau posibl y byddai’r penderfyniad hwn yn ei gael ar: 

 
CYNGOR SIR YNYS MȎN 

Templed Adroddiad Sgriwtini  
 

Pwyllgor: Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol 

Dyddiad: 11 Fawrth, 2025 

Pwnc: Cynllun Busnes Cyfrif Refeniw Tai 2025-2055 

Pwrpas yr Adroddiad: Argymell i’r Pwyllgor Gwaith gymeradwyo’r 
Cynllun Busnes Cyfrif Refeniw Tai 2025-2055 

Cadeirydd Sgriwtini: Cyng Douglas Fowlie  

Aelod(au) Portfolio: Cyng Robin W Williams 

Pennaeth Gwasanaeth: Ned Michael, Pennaeth Gwasanaethau Tai 

Awdur yr Adroddiad: 
Rhif Ffôn:  
E-bost: 

Ned Michael, Pennaeth Gwasanaethau Tai 
01248 752289 
NedMichael@ynysmon.llyw.cymru 

Aelodau Lleol: Yn berthnasol i’r holl Aelodau Sgriwtini 

Tudalen 25

Eitem 4 ar y Rhaglen



  
2 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

• y grwpiau a warchodir o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 

• y rhai sy’n profi anfantais economaidd-gymdeithasol yn eu bywydau (wrth 
wneud penderfyniadau strategol) 

• y cyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg a pheidio â thrin y Gymraeg yn llai 
ffafriol na’r Saesneg 

[ffocws ar gydraddoldeb a’r Gymraeg] 

4 - Cwestiynau Sgriwtini Allweddol   

 
1. Ym mha ffyrdd mae Cynllun Busnes y Cyfrif Refeniw Tai yn galluogi’r Cyngor i 

wireddu blaenoriaethau Cynllun y Cyngor 2023-2028? 
2. Mae’r Cynllun Busnes eto eleni’n trafod rhaglen ehangu i gynyddu stoc tai’r 

Awdurdod Lleol.  Beth ydy’r risgiau ynghlwm wrth yr amcan hon? 
3. Pa mor fforddiadwy ydy’r Cynllun Busnes yn yr hinsawdd ariannol sydd ohoni? 
4. Pa mor gyraeddadwy ydy’r flaenoriaeth i gynnal a gweithio tuag at Safonau 

Ansawdd Tai Cymru 2023?    
5. Sut y bwriedir blaenoriaethu cyflawni’r Cynllun Busnes yn y cymunedau ble mae 

galw?  
 

 

5 –  Cefndir / Cyd-destun 

 

1.0 Cefndir 

 

1.1 Paratowyd yr Adroddiad a’r Cynllun Busnes hwn ar y cyd â Swyddogion o’r 

Gwasanaethau Tai a Chyllid a’r Cynllun Busnes yw’r arf cynllunio ariannol pennaf ar 

gyfer cyflawni a rheoli stoc dai’r Cyngor. 

 

Yn benodol, mae’r Cynllun Busnes yn dangos:- 

 

- sut mae’r Cyngor yn sicrhau fod y stoc gyfan yn cydymffurfio â Safonau Ansawdd 

Tai Cymru (SATC) - er y bydd rhai eiddo yn parhau i gael eu dynodi fel 

‘methiannau derbyniol’; 

- sut mae’r Cyngor yn bwriadu cynnal a gweithio tuag at y SATC 2023, ac 

- y buddsoddiad sydd ei angen i ariannu ein rhaglen datblygu tai cyngor newydd. 

 

1.2  Trwy ei Gyfrif Refeniw Tai, mae’r cyngor yn rheoli ac yn berchen ar 4042 eiddo a 669 
o garejys ledled yr Ynys. Trwy gydol cyfnod y Cynllun Busnes hwn byddwn yn gweld 
cynnydd o dros 25% yn ein stoc dai, i dros 5000 eiddo, er mwyn cwrdd â’r angen tai lleol 
cynyddol. Ar hyn o bryd mae gennym dros 852 o bobl ar y rhestr aros Tai Cymdeithasol 
ac mae hyn yn cynnwys 94 o deuluoedd sydd mewn llety dros dro ar yr Ynys, ffigwr nas 
gwelwyd ei debyg o’r blaen. 
 
1.3 Mae Cynllun Busnes y CRT (Atodiad 1) yn cyfrannu at yr holl themâu sylfaenol yng 
Nghynllun Corfforaethol y Cyngor. Mae’n cyfrannu’n bennaf at sicrhau bod gan pawb yr 
hawl i alw rhywle yn gartref, Gofal Cymdeithasol a Lles yn ogystal a Datblygu’r Economi. 
 
1.4  Mae’r CRT yn parhau i gael ei glustnodi ar gyfer swyddogaethau Landlord y Cyngor 

sy’n ymwneud â stoc dai’r Cyngor. Oherwydd bod y cyfrif wedi’i glustnodi, nid yw’r 

Cyngor yn gallu defnyddio arian o’r gronfa gyffredinol i gyllido tai cyngor. 

 

 

Tudalen 26



  
3 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

2.0   Safonau Ansawdd Tai Cymru (SATC) 

 

2.1   Mae’r Cyngor wedi llwyddo i gwrdd â’r SATC ers 2012, a ni oedd yr ail Awdurdod 
yng Nghymru i gyflawni’r safon hon. 
 
2.2   Byddwn yn ymrwymo’n llwyr i gwrdd â’r SATC 2023 a gyhoeddwyd mis Tachwedd 
gan Lywodraeth Cymru, yn ystod 2023/24, cwblhawyd arolwg o gyflwr ein holl stoc dai, a 
chafwyd mynediad i 88% o’r eiddo er mwyn sefydlu ein gwaelodlin bresennol er mwyn 
paratoi ar gyfer cwrdd â’r safonau newydd hyn. 
 
Dywed Safon Ansawdd Tai Cymru y dylai bob aelwyd gael y cyfle i fyw mewn tai o  
ansawdd da sydd: 
 

 Mewn cyflwr da. 

 Yn ddiogel. 

 Wedi eu gwresogi’n ddigonol, yn effeithlon o ran defnyddio tanwydd ac wedi’u 
hinsiwleiddio’n dda. 

 Yn cynnwys ceginau ac ystafelloedd ymolchi modern. 

 Wedi eu rheoli’n dda. 

 Wedi eu lleoli mewn amgylchedd deniadol a diogel. 

 Yn cwrdd â gofynion penodol yr aelwyd i’r graddau y mae hynny’n bosib (e.e. gofynion 
pobl ag anableddau penodol). 

 

3.0   Rhaglen Gyfalaf 2025-2026 

 

3.1 Mae’r Cynllun Busnes yn cynnwys rhaglen gyfalaf gwerth oddeutu £13m. Mae hyn yn 

cynnwys darpariaeth ar gyfer gwaith allanol, gwaith yn gysylltiedig â risg tân, asbestos, 

addasiadau ar gyfer yr anabl a gwaith effeithlonrwydd ynni. Mae’r gyllideb hefyd yn 

caniatáu ar gyfer cydymffurfio’n llawn â’r SATC trwy dargedu methiannau derbyniol a 

safonau amgylcheddol. 

 

3.2 Gwaith Ynni a Datgarboneiddio 

Rydym yn bwriadu parhau â’r rhaglen hon yn 2025/26 a chlustnodwyd £3m yn y gyllideb i 

dargedu 500 o osodiadau systemau paneli solar gyda batri i storio trydan a fyddai’n 

cyfrannu’n gadarnhaol tuag at dargedau effeithlonrwydd ynni a lleihau carbon a gostwng 

costau i’n tenantiaid.  

Byddwn yn cynnal ymarfer arfarnu a chynllunio buddsoddiad i arfarnu perfformiad ynni, 

targedau lleihau carbon a chydymffurfio â’r Llwybr Ynni er mwyn paratoi ar gyfer 

disgwyliadau SATC 2023. 

3.3   Mae darpariaeth o £7.1m wedi’i gynnwys yn y gyllideb refeniw ar gyfer gwaith trwsio 

a chynnal a chadw ymatebol, cynnal a chadw cylchol a chynlluniedig. 

 

3.4  Yn ogystal, mae swm o £3.76 miliwn wedi’i gynnwys yng nghyllideb 2025-26 ar gyfer 

datblygu rhaglen adeiladu tai cyngor newydd a phrynu cyn-dai cyngor ar yr Ynys. Mae’r 

Cynllun Busnes yn rhagdybio rhaglen ddatblygu o 37 uned oddeutu 10 uned ar gyfer 

gwaith adnewyddu ar cyn-dai Cyngor yn 2025-26 a thrwy gydol cyfnod y Cynllun Busnes. 

 

 

Tudalen 27



  
4 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

4.0   Model Ariannol a Rhagdybiaethau 

 

4.1   Mae’n rhaid cael model ariannol 30 mlynedd i gefnogi Cynllun Busnes y CRT sy’n 

cael ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru. 

 

4.2   Ar 13 Tachwedd 2024 cadarnhaodd Llywodraeth Cymru y Polisi ar gyfer Rhenti Tai 
Cymdeithasol ar gyfer 2025/26. 
 
Penderfynodd y Gweinidog mai’r cynnydd blynyddol uchaf ar draws yr holl stoc fyddai 
hyd at 2.7%. 
 
4.3  Cynhaliwyd prawf straen ar y cynllun busnes er mwyn ystyried y risgiau, ar wahân a 

gyda’i gilydd, ac i sicrhau fod y cynllun busnes yn parhau i fod yn hyfyw yn ystod cyfnod y 

cynllun o 30 mlynedd. Yn anffodus, mae'r prawf wedi methu oherwydd y cyfyngiad rhent 

a gofynion cynyddol ar wariant cyfalaf sy'n deillio o WHQS2023. Ein bwriad yw cyflwyno 

hyn i Lywodraeth Cymru i'w gwneud yn glir nad yw'r gofynion ar yr CRT yn gynaliadwy. 

 
 

6 – Asesiad o’r Effaith ar Gydraddoldeb [gan gynnwys effeithiau ar yr Iaith 
Gymraeg] 

6.1 Yr effeithiau posibl ar y grwpiau a warchodir o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 

 

6.2 Yr effeithiau posibl ar y rhai sy’n profi anfantais economaidd-gymdeithasol yn 
eu bywydau (penderfyniadau strategol) 

 

6.3 Yr effeithiau posibl ar y cyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg a pheidio â thrin 
y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg 

 

Dim yn berthnasol yn achos y mater hwn ond bydd yn cael ei ystyried fel rhan hanfodol 

o’r broses o ddiwygio unrhyw bolisïau neu drefniadau gwaith.  

7 – Goblygiadau Ariannol 

Cyllideb y CRT wedi ei glust nodi ar wahân i Gyllideb y Cyngor. 

 

8 – Atodiadau  

Cynllun Busnes Cyfrif Refeniw Tai 2025-2055 

 
 

9 - Papurau Cefndir (cysylltwch ag awdur yr Adroddiad am unrhyw wybodaeth 

bellach os gwelwch yn dda): 

 

 
 
 

Tudalen 28



Cynllun Busnes
2025-2055
Y Cyfrif Refeniw Tai

Mae’r ddogfen yma hefyd ar gael yn y Gymraeg

This document is also available in Welsh

www.anglesey.gov.wales

T
udalen 29

https://www.anglesey.gov.wales/en/Residents/Residents.aspx


RHAGAIR
• Pwrpas y Cynllun Busnes Refeniw Tai hwn yw amlinellu'r weledigaeth strategol, rheolaeth ariannol a'r 

fframwaith gweithredol a fydd yn arwain ein gwasanaethau tai dros y blynyddoedd nesaf.

• Wrth i ni barhau i ymateb i anghenion esblygol ein cymuned, mae'r cynllun hwn yn lasbrint ar gyfer darparu 
tai fforddiadwy o ansawdd uchel sy'n gwella bywydau ein preswylwyr a chynaliadwyedd hirdymor.

• Rydym wedi ymrwymo i ddarparu cartrefi diogel ac wedi’u cynnal a'u cadw'n dda i bawb, gan sicrhau bod ein 
hadnoddau yn cael eu defnyddio'n effeithlon ac yn effeithiol.

• Mae'r amcanion allweddol yn cynnwys cynnal a gwella ein stoc dai, gwella ymgysylltiad preswylwyr a sicrhau 
hyfywedd ariannol wrth fodloni gofynion deddfwriaethol a rheoleiddiol.

• Mae Ynys Môn yn lle diogel ac mae'r rhan fwyaf o'r trigolion yn teimlo'n ddiogel ac yn fodlon iawn gyda'u 
cartrefi. Mae ethos cymunedol cryf mewn ardaloedd gwledig, pentrefi a threfi, gyda chyfradd unigrwydd 
ymhlith yr isaf yng Nghymru.

• Mae’r Cyngor wedi ymrwymo i weithio gyda Llywodraeth Cymru a phartneriaid er mwyn ymateb i’r heriau tai 
lleol.

2

T
udalen 30



• Darparu Gwasanaeth Tai o’r safon gorau i bobl Ynys Môn, gan 

weithio mewn partneriaeth gyda’n tenantiaid er mwyn gwneud 

gwahaniaeth cadarnhaol i’w bywydau a’n cymunedau.

• Glynu wrth Ddeddf Tai Cymru (2014) sy’n gosod 

rhwymedigaeth statudol ar Landlordiaid Cymdeithasol 

Cofrestredig yng Nghymru i ddarparu, cymryd cyfrifoldeb dros 

waith cynllunio ariannol a rheoli stoc tai’r Cyngor.

• Cyflawni’r nod tymor hir o barhau i wella’r cartrefi a’r 

gwasanaethau rydyn ni’n eu darparu ledled Ynys Môn, gan 

gynnwys ein hymrwymiad i fodloni Safonau Ansawdd Tai 

Cymru 2023, ein hamcanion sero net a datgarboneiddio 

cyfochr â’n rhaglen i ddatblygu cartrefi newydd.

• Bodloni amcanion Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol drwy 

ein gwaith.

Pam bod angen 
Cynllun Busnes Cyfrif 
Refeniw Tai arnom?
Mae fformat y cynllun busnes hwn wedi’i 

addasu er mwyn sicrhau bod ein hamcanion 

yn cael eu dehongli mewn ffordd y mae pawb 

yn ei deall.

3

T
udalen 31



GWELEDIGAETH TAI, TAI MÔN

“Sicrhau bod gan bawb yr hawl i alw rhywle’n gartref” 

Cartrefi Fforddiadwy, Hygyrch o Ansawdd

sy’n seiliedig ar werthoedd ein gwasanaeth, sy’n cefnogi ein gwaith ac yn ein gyrru i ddarparu ein gwasanaethau, fel y 

nodir:-

• Canolbwyntio ar anghenion ein cwsmeriaid ac ymateb iddynt.

• Cefnogi ein cwsmeriaid, tenantiaid, cydweithwyr a phartneriaid allweddol i’n galluogi ni i gefnogi ein cymunedau.

• Bod yn arloesol er mwyn gwella ein darpariaeth tai drwy fanteisio ar newidiadau deddfwriaethol a lleihau gwastraff sy’n 

gysylltiedig â’r broses datblygu.

• Arloesi er mwyn gwella gwasanaethau a sicrhau gwerth am arian ar gyfer ein tenantiaid a’n preswylwyr. 

4

T
udalen 32



TROSOLWG O’R GWASANAETH TAI

Mae'r Gwasanaeth Tai/Tai Mon yn cyflogi 150 aelod o staff ac mae ganddynt gyllideb refeniw o £23M a chyllideb gyfalaf o 
£29.5M. Mae'r cyllid ar gyfer yr CRT yn bennaf o Grant Tai Cymdeithasol, Incwm Taliadau Rhent a Gwasanaeth, Lwfans 

Atgyweiriadau Mawr, a grantiau eraill gan Lywodraeth Cymru.

Mae'r Gwasanaeth Tai yn cynnwys y timau canlynol :-

Tîm Incwm
Tîm Atgyweirio a Chynnal a Chadw

Tîm Cyfranogiad Tenantiaid
Tîm Datblygu Tai
Tîm Opsiynau Tai

Tîm Cynhwysiant Ariannol
Tîm Rheoli Ystadau

Tîm Technoleg Gwybodaeth

Ein gweledigaeth gwasanaeth yw "Sicrhau bod gan bawb yr hawl i alw yn rhywle gartref“

Mae'r gwasanaethau a ddarparwn yn cynnwys rheoli tenantiaeth, cymorth tenantiaeth, ymgysylltu â'r gymuned, 
atgyweirio a chynnal a chadw, cynnal a chadw a gynlluniwyd, casglu rhent a chymorth ariannol, gosodiadau tai a 

darpariaeth tai fforddiadwy.

5

T
udalen 33



Beth yw Llywodraethu Corfforaethol
Llywodraethu Corfforaethol yw'r system lle mae awdurdodau lleol yn cyfarwyddo ac yn rheoli eu swyddogaethau ac yn ymwneud â'u cymunedau. Mae'n 

seiliedig ar egwyddorion sylfaenol didwylledd a chynwysoldeb, uniondeb ac atebolrwydd ynghyd â'r cysyniad cyffredinol o arweinyddiaeth. Mae'n system 

rhyng-gysylltiedig sy'n dwyn ynghyd y set sylfaenol o ofynion deddfwriaethol, egwyddorion llywodraethu a phrosesau rheoli. 

Mae'r Cyngor yn ystyried bod Llywodraethu Corfforaethol yn gwneud y pethau iawn, yn y ffordd iawn, i'r bobl gywir mewn modd amserol, cynhwysol, agored, 

gonest ac atebol. Mae'n cynnwys y systemau a'r prosesau, a hefyd y diwylliant a'r gwerthoedd, lle mae'r Cyngor yn cael ei gyfeirio a'i reoli a sut mae'n cyfrif at 

ei ddinasyddion ac yn ymgysylltu â nhw. 

Beth yw’r Cod Llywodraethu Corfforaethol ?

Er mwyn dangos llywodraethu da, rhaid i'r Cyngor ddangos ei fod yn cydymffurfio â'r egwyddorion craidd (a chefnogol) sydd yn y Fframwaith ar gyfer Cyflawni 

Llywodraethu Da mewn Llywodraeth Leol (CIPFA / Solace, 2016). Yr egwyddorion sefydledig yw:

Egwyddor A - Sicrhau bod yn agored ac ymgysylltu â rhanddeiliaid cynhwysfawr 

Egwyddor B - Diffinio canlyniadau o ran buddion economaidd, cymdeithasol ac amgylcheddol cynaliadwy 

Egwyddor C - Pennu'r ymyriadau sy'n angenrheidiol i wneud y gorau o gyflawni'r canlyniadau a fwriadwyd 

Egwyddor D - Datblygu gallu'r endid, gan gynnwys gallu ei arweinyddiaeth a'r unigolion ynddo 

Egwyddor E - Rheoli risgiau a pherfformiad trwy reolaeth fewnol gadarn a rheolaeth ariannol gyhoeddus gref 

Egwyddor F - Gweithredu arferion da mewn tryloywder, adrodd ac archwilio i ddarparu atebolrwydd effeithiol

 
6

T
udalen 34



Cynllun y 
Cyngor
2023-2028

7

‘Creu Ynys Môn sy’n iach a 
llewyrchus lle gall pobl 

ffynnu’

Gweledigaeth Cynllun y Cyngor 
yw:

• Cynllun y Cyngor yw’r brif ddogfen sy’n ganolbwynt i’r penderfyniadau a wneir ar 

bob lefel; darparu fframwaith i gynllunio a gyrru blaenoriaethau yn eu blaen; siapio 

gwariant blynyddol; monitor perfformiad a chynnydd. 

• Wrth wraidd y cynllun mae ein dyhead i weithio gyda phreswylwyr, cymunedau a 

phartneriaid ar Ynys Môn i sicrhau’r gwasanaethau gorau posibl, gwella ansawdd 

bywyd ar gyfer pawb a chreu cyfleoedd ar gyfer cenedlaethau’r dyfodol. 

• Mae ei chwe phrif amcan yn adlewyrchu’r prif feysydd y dylai Gwasanaethau Tai 

Cyngor Sir Ynys Môn ganolbwyntio arnynt. 

Cynllun y Cyngor 2023 - 2028 (llyw.cymru)

Yr iaith 
Gymraeg

Cynyddu cyfleoedd i ddysgu a 
defnyddio'r iaith.

Gofal 
cymdeithasol a 
Lles

Darparu'r gefnogaeth gywir ar yr 
amser iawn.

Addysg

Sicrhau darpariaeth effeithiol ar 
gyfer heddiw ac ar gyfer 
cenedlaethau'r dyfodol.

Tai

Sicrhau bod gan bawb yr hawl i alw 
rhywle’n gartref.

Economi

Hyrwyddo cyfleoedd i ddatblygu 
economi'r Ynys.

Newid 
Hinsawdd

Ymateb i'r argyfwng, mynd i'r afael 
â newid a gweithio tuag at ddod yn 
sefydliad sero net erbyn 2030.

T
udalen 35

https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx
https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx


Gwerthoedd

• Mae gwerthoedd craidd y sefydliad yn 

sylfaen i Gynllun y Cyngor 2023-28, ac 

maent yn cael eu defnyddio i ddatblygu 

ac arwain gweledigaeth, cynlluniau 

strategol a gwasanaethau.

• Mae’r Gwasanaethau Tai yn adran 

hanfodol o fewn Cyngor Sir Ynys Môn, 

ac mae’n glynu wrth y gwerthoedd hyn 

wrth ymwneud â thenantiaid a 

chwsmeriaid.

Cynllun y Cyngor 2023 - 2028 (llyw.cymru)

Parch
Rydym yn barchus ac 
yn ystyriol tuag at 
eraill waeth beth yw 
ein gwahaniaethau.

Cydweithio
Rydym yn gweithio fel 
tîm, gyda'n cymunedau 
a'n partneriaid i 
gyflawni'r canlyniadau 
gorau i bobl Ynys Môn.

Gonestrwydd
Rydym yn ymrwymedig 
i safonnau uchel o ran 
ymddygiad ac 
uniondeb. 

Hyrwyddo’r 
Cyngor a’r Ynys

Rydym yn creu 
ymdeimlad o falchder 
wrth weithio i'r Cyngor 
ac yn cyflwyno delwedd 
gadarnhaol i'r Cyngor 
a'r Ynys.

T
udalen 36

https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx
https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx


Cylch Strategol

9

• Mae’r cylch strategol yn adnabod y cynlluniau sydd ar 

waith i sicrhau ein bod yn gallu cyflawni ein 

blaenoriaethau a’n hamcanion.

• Mae Cynllun Busnes Strategol y Cyfrif Refeniw Tai yn 

cyd-fynd â Chynllun y Cyngor ac mae’n cyfrannu at 

gyflawni’r amcanion a’r weledigaeth strategol.

• Mae cyflawni blaenoriaethau strategol a bodloni 

meysydd blaenoriaeth allweddol yn gosod mandad 

clir ac uchelgeisiol.

Rydym eisiau sicrhau ein bod yn:​

Defnyddio’r stoc tai presennol i’r eithaf a gwella tai a 

chymunedau (Thema 2 yn Strategaeth Tai 2022-27 y 

Cyngor)​.

Cynnig cefnogaeth i hyrwyddo annibyniaeth o ran tai 

(Thema 4 yn Strategaeth Tai 2022-27 y Cyngor)​.

Bodloni SATC2023 a’n Cynllun Cyfranogiad Tenantiaid 

Strategol.

Cynllun y Cyngor 2023 - 2028 (llyw.cymru)

T
udalen 37

https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx
https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx


RHEOLI INCWM

 

10

Pam bod hyn yn bwysig?

• Cyllid ar gyfer Gwasanaethau Tai - 

Mae'r incwm CRT yn hanfodol ar gyfer 

iechyd ariannol a chynaliadwyedd 

rhaglenni tai lleol ac yn sicrhau y gellir 

darparu'r gwasanaethau tai fel 

atgyweiriadau a chynnal a chadw, rheoli 

tai yn effeithiol. Mae'r incwm a gynhyrchir 

yn sicrhau y gellir cynnal gwasanaethau 

hanfodol heb ddibynnu ar gronfeydd 

cyffredinol na threthdalwyr.

• Buddsoddi mewn Tai Newydd – gellir 

ailfuddsoddi incwm dros ben i adeiladu tai 

newydd neu wella'r stoc dai, cefnogi'r 

gymuned leol a mynd i'r afael â'r galw am 

dai drwy ddarparu cartrefi fforddiadwy i 

gymunedau.

• Hunan-ariannu - mae’r CRT yn fodel 

hunanariannu sy'n golygu ei fod yn 

cynhyrchu digon o incwm i dalu ei gostau 

heb ddibynnu ar gyllid allanol.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Darparu cymorth i denantiaid a allai fod 

mewn anhawster ariannol i wneud y 

mwyaf o'n hincwm rhent. Bydd hyn yn 

cynnwys trafodaethau ynghylch lleihau 

maint, cael cymorth ariannol drwy ein 

Cynllun Cymorth Rhent, atgyfeiriadau ar 

gyfer DAF / DHP.

• Cyflawni tenantiaethau cynaliadwy yn 

barhaus trwy fforddiadwyedd cyn-

denantiaeth diwydrwydd dyladwy.

• Gwneud y mwyaf o'n hincwm drwy 

grantiau amrywiol sydd ar gael.

• Lleihau ein tai gwag i sicrhau'r incwm 

mwyaf posibl a sicrhau defnydd effeithlon 

o'n stoc.

• Cadw tenantiaid a boddhad.

• Lleihau ein costau cynnal a chadw.

Sut y byddwn yn gwneud hyn?

• Swyddog Rheoli Tai arbenigol mewn 

patsys sy'n cefnogi pob tenant mewn ôl-

ddyledion.

• Annog opsiynau i wella gwydnwch 

ariannol, i gynnwys atgyfeiriadau ar gyfer 

cymorth Cynhwysiant Ariannol neu 

Hawliau Lles.

• Cynyddu ein stoc dai i ganiatáu ar gyfer 

opsiynau mwy fforddiadwy – fel 

cyfleoedd lleihau maint.

• Sicrhau bod yr holl grantiau sydd ar gael 

yn cael eu hawlio o fewn y flwyddyn 

ariannol.

• Cynyddu ffocws ar leihau eiddo gwag i 

wella perfformiad.

• Edrych ar effeithlonrwydd o fewn ein 

gweithlu i wneud y mwyaf o allbwn a 

lleihau costau.

T
udalen 38



BUDDSODDI MEWN DATBLYGU A PHRYNU CYN EIDDO CYNGOR

 

11

Pam bod hyn yn bwysig?

• Mae darparu cartrefi fforddiadwy yn 

hanfodol i deuluoedd incwm isel a allai 

gael trafferth yn hinsawdd bresennol y 

farchnad.

• Darparu twf economaidd a chyfrannu at 

greu swyddi.

• Gall fod yn hanfodol wrth fynd i'r afael â 

digartrefedd drwy wneud cartrefi'n 

hygyrch i'r rhai sydd mewn perygl o ddod 

yn ddigartref.

• Gwella amodau byw ac ansawdd bywyd 

lle gall datblygiadau newydd arwain at 

greu amgylchedd byw modern, ynni-

effeithlon a mwy diogel.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Datblygu 14 eiddo yn Niwbwrch ar rent 

cymdeithasol.

• Datblygu 14 eiddo yng Nghaergybi ar 

Rhent Canolraddol.

• Datblygu 9 eiddo yn Llanfaethlu ar Rhent 

Canolradd.

• Parhau i weithio ar yr holl eiddo prynwyd 

yn ôl yn ddiweddar.

• Parhau gyda'r llety gofal ychwanegol ym 

Mhorthaethwy.

Sut y byddwn yn gwneud hyn?

• Macsimeiddio ar ddefnydd o gyllid tai 

cymdeithasol Llywodraeth Cymru.

• Parhau i weithio gyda'n partneriaid LCC i 

gynyddu stoc tai cymdeithasol Ynys 
Môn.

T
udalen 39



SAFONAU ANSAWDD TAI CYMRU 2023

 

12

Pam bod hyn yn bwysig?

• Mae SATC 2023 yn bwysig gan ei fod yn 

gosod y safonau gofynnol ar gyfer tai 

cymdeithasol yng Nghymru, gan sicrhau 

bod cartrefi'n ddiogel, yn gynaliadwy, ac 

yn darparu ansawdd bywyd da i 

denantiaid.

• Mae'n ofyniad cyfreithiol i bob landlord 

cymdeithasol cofrestredig yng Nghymru 

gyflawni SATC 2023 o fewn 10 mlynedd.

• Ei nod yw gwella ansawdd Tai 

Cymdeithasol ar Ynys Môn ac 

adlewyrchu newidiadau i sut mae pobl yn 

byw, yn gweithio ac yn teimlo am eu 

cartrefi, ac i ddechrau datgarboneiddio 
Stoc Tai Cymdeithasol Cymru.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Sicrhau bod ein stoc yn bodloni meini 

prawf penodol sy'n ymwneud ag iechyd, 

diogelwch a chysur, gan gynnwys gofynion 

ar gyfer gwresogi, inswleiddio, awyru a 

mynediad at amwynderau sylfaenol.

• Canolbwyntio ar wella effeithlonrwydd ynni 

drwy helpu i leihau tlodi tanwydd gan 

gefnogi ymdrechion i frwydro yn erbyn 

newid yn yr hinsawdd.

• Cyflawni sero net erbyn 2033.

• Darparu gorchuddion llawr ar gyfer pob 

cartref ar gyfer tenantiaeth newydd.

Sut y byddwn yn gwneud 

hyn?

• Trwy ein tenantiaid a'n gweithlu

• Trwy uwchsgilio staff Tai Technegol 

gyda'r uchelgais Sero Net

• Buddsoddiad Cyfalaf CRT

• Buddsoddiad Llywodraeth Cymru

• Defnyddio cyflenwyr lleol a chontractwyr.

• Defnyddio'r Grant SATC2023 yn llawn i 

gefnogi'r gwaith gweithredu.

T
udalen 40



RHAGLEN CYFALAF 2025/26

 

13

Pam bod hyn yn bwysig?

• Mae'n cynnwys cynllunio, ariannu, a 

darparu buddsoddiadau tymor hir yn ein 

hasedau.

• Mae rhaglenni cyfalaf yn ysgogi 

gweithgarwch economaidd drwy 

fuddsoddi mewn prosiectau sy'n creu 

swyddi ac yn cefnogi busnesau lleol.

• Bodloni gofynion rheoleiddio fel safonau 

iechyd a diogelwch, canllawiau 

amgylcheddol a gofynion hygyrchedd.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Dyrannu adnoddau ariannol ar gyfer 

datblygu, cynnal a chadw a gwella ein 

stoc.

• Cynnal buddsoddiadau hirdymor i wella 

ansawdd, fforddiadwyedd a 

chynaliadwyedd tai.

• Sicrhau cydymffurfiaeth â'r safonau.

• Sicrhau bod ein stoc bresennol yn cael ei 

gynnal, ei moderneiddio a'i huwchraddio.

• Defnyddio'r cyllid sydd ar gael yn llawn.

Sut y byddwn yn gwneud 

hyn?
Buddsoddi £13.8M yn ein stoc erbyn :-

• Gwario £5M ar waith mewnol SATC ac 

asffalt..

• Gwario £3.2M ar raglenni Cynnal a 

Chadw Cynlluniedig traddodiadol.

• Gwario £500k ar reoli Risg Tân.

• Gwario £250k ar waith Gwres Canolog.

• Gwario £500k ar waith amgylcheddol.

• Gwario £3.5M ar waith Perfformiad Ynni.

• Gwario £500k ar addasiadau'r sector 

cyhoeddus.

• Gwario £350k ar adnewyddu fflyd.

T
udalen 41



DATGANBORNEIDDIO

14

Pam bod hyn yn bwysig?

• Lleihau faint o CO2 a nwyon tŷ gwydr 

eraill.

• Helpu i liniaru newid yn yr hinsawdd.

• Gwella iechyd y cyhoedd.

• Cyfleoedd economaidd.

• Sicrhau dyfodol cynaliadwy.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Paratoi Llwybr Ynni Targed ar gyfer stoc 

dai'r cyngor sy'n manylu ar sut y bydd y 

safonau gwresogi a datgarboneiddio 

fforddiadwy yn cael eu bodloni.

• Cynnal rhaglen 5 mlynedd ar gyfer 

cyflwyno mesurau ynni adnewyddadwy a 

datgarboneiddio yn y tymor hir i osod 

systemau PV Solar ar draws y stoc dai a 

thargedu eiddo nad ydynt wedi'u cysylltu â 

rhwydwaith nwy prif gyflenwad.

• Helpu aelwydydd i arbed biliau ynni a 

lleihau allyriadau carbon drwy wella eu 
heffeithlonrwydd ynni.

Sut y byddwn yn gwneud hyn?

• Defnyddio'r Grant Ôl-ffitio Optimeiddiedig 

yn llawn i gefnogi ein nodau 

datgarboneiddio.

• Defnyddio Grant ECO4 Flex.

• Defnyddio yr Arolwg Cyflwr Stoc i gynnal 

adolygiad cynhwysfawr o ddata a 

gasglwyd i werthuso effeithlonrwydd 

ynni, targedau lleihau carbon a 

chydymffurfiaeth Llwybr Ynni.

T
udalen 42



CYFRANOGIAD TENANTIAID

15

Pam bod hyn yn bwysig?

• Gwella ansawdd tai.

• Mae'n meithrin cymunedau cryfach.

• Mae'n darparu gwell penderfyniadau.

• Mae'n rhoi mwy o foddhad.

• Gwell atebolrwydd.

• Llunio polisïau sy'n fwy ymatebol i 

anghenion bywyd go iawn.

• Hyrwyddo cynhwysedd ac amrywiaeth.

• Gwella perthynas rhwng tenantiaid a 
landlordiaid.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Annog tenantiaid i weithio mewn 

partneriaeth â'r Gwasanaethau Tai i 

ddylanwadu ar benderfyniadau a 

gwella gwasanaethau.

• Sicrhau ymgysylltiad a gwybodaeth 

effeithiol ar faterion sy'n ymwneud 

â'r Gwasanaethau Tai.

• Grymuso ein tenantiaid i ddylanwadu 

ar a siapio ein gwasanaethau.

• Sicrhau bod gan denantiaid y gallu 

a'r hyder i gymryd rhan.

• Rhoi cyfle i denantiaid drafod 

materion a rhoi mewnbwn ar lefel 
strategol.

Sut y byddwn yn gwneud hyn?

• Byddwn yn gweithio i ymgorffori cyfranogiad tenantiaid 

ar draws gwasanaethau tai.

• Dros y 5 mlynedd nesaf, ein dull gweithredu fydd 

adolygu'n rheolaidd a datblygu gyda'n tenantiaid i 

sicrhau bod cynrychiolaeth effeithiol yn cyd-fynd â'n 

gweledigaeth a'n helpu i gyflawni nodau cynllun 

strategol cyfranogiad tenantiaid.

• Bydd Cynllun Gweithredu 12 mis yn cael ei ddatblygu a'i 

fonitro'n chwarterol gan grŵp monitro Cyfranogiad 

Tenantiaid.

• Bydd aelodaeth hefyd yn cael ei monitro i sicrhau 

cynrychiolaeth gyfartal gan staff a thenantiaid fel y 

gallwn weithio'n llwyddiannus mewn partneriaeth i wella 

gwasanaethau yn unol ag anghenion y tenantiaid.

T
udalen 43



CYMORTH TENANTIAETH

16

Pam bod hyn yn bwysig?

• Helpu tenantiaid i gynnal eu 

tenantiaeth.

• Mae'n gwella lles ein tenantiaid.

• Yn darparu sefydlogrwydd ariannol.

• Datrys gwrthdaro.

• Gwneud y mwyaf o incwm.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Hyrwyddo mentrau cynhwysiant 

ariannol a digidol i gallugi 

tenantiaid i reoli eu cyllid yn 

effeithiol.

• Ymchwilio a mynd i'r afael â 

chwynion o niwsans ac ymddygiad 

gwrthgymdeithasol i ddatrys 

anghydfodau yn gynnar er mwyn 

atal gwaethygu.

• Gwneud y mwyaf o incwm, gwella 

sgiliau cyllidebu a TG aelwydydd  

i'w helpu i reoli a gwella 

canlyniadau eu bywydau yn 

gyffredinol a chynnal eu tai.

Sut y byddwn yn gwneud hyn?

• Sicrhau gweithio mewn partneriaeth 

effeithiol drwy greu perthnasoedd cryf a 

chyfathrebu clir.

• Darparu gwybodaeth, cyngor a chymorth i 

gleientiaid gyda ffocws cryf ar gynyddu'r 

gallu ariannol a digidol.

• Gweithio'n agos gyda'r asiantaethau 

cymorth perthnasol i ddatblygu cynlluniau 

cymorth unigol i gynorthwyo unigolion i 
gynnal tenantiaethau.

T
udalen 44



RHEOLI PERFFORMIAD

 

17

Pam bod hyn yn bwysig?

• Mae'n helpu i alinio ein nodau.

• Cynyddu effeithlonrwydd a gwella 

cynhyrchiant.

• Darparu gwelliant parhaus.

• I osod disgwyliadau clir.

• Sicrhau cymhelliant ac ymgysylltiad staff.

• Yn gwella cyfathrebu.

• Atebolrwydd.

Beth fyddwn ni’n ei wneud?

• Monitro DPA Tai yn agos.

• Nodi anghenion hyfforddi

• Adnabod bwlch sgiliau

• Gwella effeithlonrwydd y gweithlu

• Monitro perfformiad salwch

• Monitro ein Cofrestr Risg

Sut y byddwn yn gwneud 

hyn?

• Sicrhau bod Dangosyddion Tai yn cael 

eu rhannu gyda'r holl staff Tai.

• Adolygu dangosyddion perfformiad i nodi 

tueddiadau, targedu ardaloedd a 

chyflwyno dangosyddion perfformiad 

newydd.

• Dadansoddi cynhyrchiant y gweithlu.

• Sicrhau bod yr holl arfarniadau staff yn 

cael eu cynnal.

• Cynnal arolwg Star

T
udalen 45



T
his page is intentionally left blank



1 

V1.3: Ebrill 2021 

Mae'r ddogfen hon hefyd ar gael yn Saesneg / This document is also available in English. 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 

Templed Pwyllgor Sgriwtini 
Pwyllgor: Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol 

Dyddiad: 11 Mawrth 2025 

Testun: Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd  

Pwrpas yr Adroddiad: Adolygu canlyniad y broses ymgynghori ar y 
Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd drafft 

Cadeirydd Craffu: Y Cynghorydd Douglas Fowlie 

Deilydd Portffolio: Y Cynghorydd Dafydd Rhys Thomas 

Pennaeth 
Gwasanaeth: 
 

Huw Percy 
Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd, Gwastraff ac 
Eiddo 

Awdur yr Adroddiad: 
Rhif ffôn: 
Ebost: 

Rowland Thomas 
01248 752312 
rowlandthomas@ynysmon.llyw.cymru  
 

Aelodau Lleol:  Yn berthnasol i bob aelod etholedig 

 

 

1– Argymhellion 

Gofynnir i'r Pwyllgor: 
A1. Adolygu cwmpas a chynnwys y Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd 
A2. Argymhell y Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd i'r Pwyllgor Gwaith i'w 
gymeradwyo a'i fabwysiadu. 
 

 

 

2 – Cyswllt â Chynllun y Cyngor / Blaenoriaethau Corfforaethol Eraill 

Mae'r Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd yn cysylltu â sawl blaenoriaeth yng 
Nghynllun y Cyngor, yn benodol  

newid hinsawdd – ymateb i'r argyfwng, mynd i'r afael â newid a gweithio tuag 
at ddod yn sefydliad sero net erbyn 2030. 

 
Er mwyn sicrhau sefydliad sero net erbyn 2030, un o nodau'r Cyngor yw parhau i 
leihau'r perygl o lifogydd mewn meysydd sy'n peri pryder, sy'n cyd-fynd â'r Cynllun 
Strategol Rheoli Perygl Llifogydd. 

 

 

3. Egwyddorion Arweiniol ar gyfer Aelodau Craffu 

I gynorthwyo'r Aelodau wrth graffu ar y pwnc: 
 
3.1 Effaith y mater ar unigolion a chymunedau [canolbwyntio ar gwsmer/dinesydd] 
 
3.2 Golwg ar effeithlonrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol ac o ran 
ansawdd [canolbwyntio ar werth] 
 
3.3 Edrych ar unrhyw risgiau [canolbwyntiwch ar risg] 
 

Tudalen 47

Eitem 5 ar y Rhaglen

mailto:rowlandthomas@ynysmon.llyw.cymru


2 

V1.3: Ebrill 2021 

Mae'r ddogfen hon hefyd ar gael yn Saesneg / This document is also available in English. 

3. Egwyddorion Arweiniol ar gyfer Aelodau Craffu 

3.4 Craffu yn ymgymryd â rôl monitro perfformiad neu sicrhau ansawdd 
 
3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt: 
 
- Hirdymor 
- Ataliad 
- Integreiddiad 
- Cydweithio 
- Cyfranogiad 
 
3.6 Yr effeithiau posibl y byddai'r penderfyniad yn eu cael ar: 
 
- Grwpiau gwarchodedig o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 
- y rhai sy'n profi anfantais economaidd-gymdeithasol yn eu bywydau (wrth wneud 
penderfyniadau strategol) 
- cyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg a pheidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol 
na'r Saesneg. 
 

 

 

4 - Cwestiynau Craffu Allweddol 

1. Mae'r adroddiad yn trafod proses ymgynghori gyhoeddus ddiweddar. I ba 
raddau roedd y broses yn briodol, yn gynhwysfawr ac yn gadarn?  

2. Sut mae canlyniadau'r broses ymgynghori wedi dylanwadu ar y ddogfen 
derfynol?  

3. Pam mae'r Awdurdod Lleol yn paratoi Cynllun Strategol Rheoli Perygl 
Llifogydd a sut mae'r Cynllun yn cyd-fynd â Chynllun y Cyngor 2023/2028?  

4. Beth yw'r cyfleoedd, heriau a risgiau allweddol?  
5. Sut bydd yr Awdurdod Lleol yn monitro gweithrediad y Cynlluniau Gweithredu 

Llifogydd dros y 6 mlynedd nesaf? 
 

 

 

5 - Cefndir / Cyd-destun 

O dan Adran 9 or Deddf Rheoli Llifogydd a Dŵr 2010, mae gan Cyngor Sir Ynys 
Môn, fel yr Awdurdod Llifogydd Lleol Arweiniol, ddyletswydd ar ddatblygu, cynnal, 
cymhwyso a monitro strategaeth ar gyfer rheoli perygl llifogydd lleol. 
 
Mae’r Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd yn nodi cynlluniau’r Cyngor ar gyfer 
rheoli perygl llifogydd yn Ynys Môn am gyfnod o chwe blynedd, yn gyson â'r 
amcanion, y mesurau a'r polisïau a'r ddeddfwriaeth gysylltiedig a nodir yn y 
Strategaeth Genedlaethol. 
 
Mae’r dogfen yn dilyn naw Maes Blaenoriaeth Allweddol (MBA), sydd wedi’u 
datblygu wrth ystyried Strategaeth Genedlaethol Llywodraeth Cymru a pholisïau a 
chynlluniau lleol Ynys Môn: 
 

• MBA 1 – Gwella dealltwriaeth o beryglon llifogydd / arfordirol lleol 

• MBA 2 – Gwella cyfathrebu  

Tudalen 48



3 

V1.3: Ebrill 2021 

Mae'r ddogfen hon hefyd ar gael yn Saesneg / This document is also available in English. 

5 - Cefndir / Cyd-destun 

• MBA 3 – Cynyddu parodrwydd a gwydnwch 

• MBA 4 – Cydweithio i leihau peryglon llifogydd / arfordirol 

• MBA 5 – Lleihau risg ac effeithiau llifogydd ac erydu arfordirol 

• MBA 6 – Agwedd gynaliadwy a chyfannol 

• MBA 7 – Lle bo'n bosibl, blaenoriaethu buddsoddiad i'r cymunedau sy'n 
wynebu'r perygl mwyaf 

• MBA 8 – Darparu ymateb priodol, effeithiol a pharhaus i ddigwyddiadau llifogydd 
ac erydu arfordirol 

• MBA 9 – Defnyddio gwybodaeth a data i lywio penderfyniadau cynllunio a llunio 
polisïau 

 
Mae'r cynllun strategol wedi'i baratoi ochr yn ochr â Chynllun Rheoli Perygl Llifogydd  
sy'n nodi perygl llifogydd lleol trwy'r hyn a ragwelir yn ogystal â digwyddiadau 
llifogydd a gofnodwyd. Defnyddiwyd yr allbynnau i lywio Cynllun Gweithredu i 
leihau'r perygl o lifogydd yn yr ardaloedd sydd mewn perygl mwyaf dros oes y 
cynllun strategol. 
 
Mae cyfres o fesurau wedi'u datblygu i sicrhau y cyflawnir y cynllun strategol, ac 
mae cynllun gweithredu yn cyflwyno'r tasgau a'r ymrwymiadau penodol sydd eu 
hangen ar Gyngor Sir Ynys Môn i sicrhau bod yr meysydd blaenoriaeth allweddol 
yn cael eu cyflawni. 
 
Bydd y cynllun gweithredu yn cael ei adolygu'n flynyddol i sicrhau ei fod yn cael ei 
gyflawni'n llwyddiannus. 
 
Cwblhawyd ymgynghoriad cyhoeddus rhwng 11 Tachwedd a 20 Rhagfyr 2024. 
Mae’r cynllun strategol draft wedi ei ddiweddaru i adlewyrchu'r sylwadau a 
dderbyniwyd (lle bo'n berthnasol ac yn briodol). Mae'r sylwadau a dderbyniwyd 
wedi’w gadarnhau yn yr adroddiad adborth ôl ymgynghoriad (gweler Atodiad 3). 
 

 

6 - Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb [gan gynnwys effeithiau ar y 
Gymraeg] 

6.1 Effeithiau posibl ar grwpiau gwarchodedig o dan Ddeddf Cydraddoldeb 
2010 

Dim effaith wedi'i nodi. 
 

6.2 Effeithiau posibl ar y rhai sy'n dioddef anfantais economaidd-
gymdeithasol yn eu bywydau (penderfyniadau strategol) 

Dim effaith wedi'i nodi. 
 

6.3 Effeithiau posibl ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg a pheidio â 
thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na'r Saesneg. 

Dim effaith wedi'i nodi. 
 

7. Goblygiadau Ariannol 

Tudalen 49



4 

V1.3: Ebrill 2021 

Mae'r ddogfen hon hefyd ar gael yn Saesneg / This document is also available in English. 

Mae datblygiad y Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd wedi'i ariannu drwy 
gyllidebau refeniw presennol a dyraniad rheoli perygl llifogydd blynyddol gan 
Lywodraeth Cymru.  
 
Mae'r Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd yn ymrwymo i fuddsoddiad refeniw 
a chyfalaf, yn amrywio o ddiweddaru a datblygu polisïau, i ymchwilio i hyfywedd 
cynlluniau lliniaru llifogydd mewn ardaloedd 'mewn perygl'. 
 

 

 

8. Atodiadau 

1. Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd  
2. Adroddiad Adborth Ôl Ymgynghori 

 

 

 

9.  Papurau cefndir (cysylltwch ag awdur yr Adroddiad am unrhyw 
wybodaeth bellach): 

 
 

Tudalen 50



Cynllun Strategol Perygl
Llifogydd
I'w adolygu bob 6 blynedd

Mae’r ddogfen hon hefyd ar gael yn Saesneg / 

This document is also available in English.

www.ynysmon.llyw.cymru

T
udalen 51

https://www.anglesey.gov.wales/en/Residents/Residents.aspx


Rhagair

2

Newid hinsawdd yw’r her fwyaf sy’n wynebu’r byd ar hyn o bryd ac ar gyfer cenedlaethau’r dyfodol. Mae hyn yn cynnwys 
Ynys Môn, ei thrigolion, ymwelwyr a chymunedau.

Bydd newid hinsawdd yn cynyddu lefel y môr a bydd stormydd mwy dwys i’w gweld. Bydd angen i wneud penderfyniadau 
anodd ar sut i reoli’r risgiau cysylltiedig er mwyn sicrhau gwytnwch o ran yr hinsawdd.

Mae’r cynllun strategol hwn yn cryfhau ein safbwynt i ran atal a’r cysylltiadau â’n Cynllun y Cyngor, Cynllun Strategol 
Cyfalaf a chynlluniau eraill er mwyn sicrhau ein bod yn mynd i’r afael â risgiau tymor byr a thymor hir mewn modd 
rhagweithiol ac effeithiol. 

Mae ein hagwedd yn annog gwytnwch ehangach, ataliaeth ac ymwybyddiaeth er mwyn gallu gwneud gwell 
penderfyniadau ar y rhai hynny sydd â dylanwad ar ddatblygiadau ac addasiadau hinsawdd. Mae cydweithio â 
phartneriaid, yn cynnwys asiantaethau a’n cymunedau er mwyn cyfyngu ar effeithiau newid hinsawdd yn hanfodol. Nid 
yw’n bosibl diddymu’r holl risgiau ond gallwn ei reoli a helpu i leihau ei effaith. 

Tra bo’r Cyngor wedi ymrwymo i leihau risg, mae’r bwlch rhwng dyheadau a’r gallu i ddarparu yn tyfu o ganlyniad i’r straen 
parhaus ar adnoddau a chapasiti, yn enwedig o ystyried yr heriau ariannol presennol. Mae cefnogaeth Llywodraeth Cymru 
yn hanfodol er mwyn gallu darparu.

T
udalen 52



Pam fod angen Cynllun Strategol Perygl Llifogydd 
arnom?

3Deddf Rheoli Llifogydd a Dŵr 2010

Mae Deddf Rheoli Llifogydd a Dŵr (DRhLlD) 2010 yn ei gwneud yn ofynnol i bob un o'r 

22 Awdurdod Llifogydd Lleol Arweiniol yng Nghymru gynhyrchu Strategaeth / Cynllun 

Strategol Rheoli Perygl Llifogydd Lleol. Nododd DRhLlD 2010 Gyngor Sir Ynys Môn fel 

yr ALlLlA ar gyfer yr ardal. Mae'r gwahanol Awdurdodau Rheoli Risg (ARhR) yng 

Nghymru yn gyfrifol am wahanol ffynonellau perygl llifogydd. Mae'r ALlLlA yn gyfrifol 

am “berygl llifogydd lleol” a ddiffinnir fel perygl llifogydd o'r canlynol: 

• Dŵr ffo wyneb

• Dŵr daear

• Cyrsiau dŵr cyffredin (yn gyffredinol, cyrsiau dŵr llai).

Mae'r cynllun strategol hwn yn egluro sut bydd llifogydd yn cael eu rheoli ar draws Ynys 

Môn. Mae hefyd yn cyflwyno crynodeb o'n Strategaeth Leol ar gyfer Rheoli Perygl 

Llifogydd (SLRhPLl), sef ein hail Strategaeth Leol. Er i ni gyhoeddi ein SLRhPLl a'n 

Cynllun Rheoli Perygl Llifogydd (CRhPLl) ar wahân yn flaenorol, mae'r Strategaeth 

newydd yn integreiddio’r CRhPLl.

T
udalen 53

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/2010/29/contents
https://www.legislation.gov.uk/ukpga/2010/29/contents


Data

4

Mae Stats Cymru yn amlinellu bod y niferoedd canlynol o eiddo yn Ynys Môn mewn perygl o lifogydd o'r prif ffynonellau llifogydd a 

ganlyn, yn seiliedig ar gyhoeddiad cychwynnol Asesiad Risg Llifogydd Cymru (ARLlC) 2019:

306
Afonydd

2470
Dŵr wyneb a chyrsiau dŵr bach

642 

Llanw 

Digwyddiadau Llifogydd a Gofnodwyd yn Ynys Môn ers 
2012:

• Gallai'r cofnodion llifogydd hyn ymwneud â llifogydd o 

unrhyw ffynhonnell.

• Mae'r data hwn yn ychwanegu at y data o'r mapiau 

APLlC (atodiad A, B, C), a allai nodi ardaloedd mewn 

perygl nad ydynt wedi'u cofnodi ar y mapiau llifogydd.

T
udalen 54



Ar gyfer pwy mae’r Cynllun Strategol?

5

Preswylwyr, cymunedau a thirfeddianwyr

• Helpu i'w hamddiffyn rhag beryglon llifogydd

• Nodi a rheoli meysydd risg uchel

• Rolau a chyfrifoldebau diffiniedig

• Hysbysu gwneud penderfyniadau

Cyngor Sir Ynys Môn

• Arwain gwneud penderfyniadau ac RhPLl

• Hysbysu buddsoddiadau seilwaith

• Alinio amcanion cynllunio gyda rheoli 

perygl llifogydd

• Sicrhau gwytnwch hinsawdd

• Hysbysu ceisiadau grant

Awdurdodau Rheoli Risg 

• Cydweithio â nhw ar reoli perygl llifogydd (RhPLl)

• Arwain dyraniad adnoddau effeithiol

• Alinio ag amcanion y Strategaeth Genedlaethol

T
udalen 55



Amcanion 
Strategol Cynllun y 
Cyngor 2023-2028

Gweledigaeth 
Cynllun y Cyngor 
yw:

Cynllun y Cyngor yw'r ddogfen allweddol sy'n gweithredu fel canolbwynt ar gyfer 
gwneud penderfyniadau ar bob lefel; darparu fframwaith i gynllunio a gyrru 
blaenoriaethau yn eu blaen; siapio gwariant blynyddol; monitro perfformiad a chynnydd.

Ein dymuniad yw gweithio gyda thrigolion, cymunedau a phartneriaid Ynys Môn i 
sicrhau’r gwasanaethau gorau posibl, gwella ansawdd bywyd i bawb a chreu cyfleoedd ar 
gyfer cenedlaethau’r dyfodol. Mae hyn yn greiddiol i’r Cynllun.

Mae ei chwe phrif amcan yn adlewyrchu’r meysydd allweddol y dylai’r Cyngor 
ganolbwyntio ei ymdrechion arnynt: 

Cynllun y Cyngor 2023 i 2028 (llyw.cymru)

Cynllun y Cyngor 2023 i 2028 (llyw.cymru)

Yr Iaith 
Gymraeg

Cynyddu'r cyfleoedd i ddysgu 
a defnyddio'r iaith..

Gofal 
Cymdeithasol 
a Lles

Darparu'r gefnogaeth gywir 
ar yr amser cywir.

Addysg

Sicrhau darpariaeth effeithiol 
ar gyfer heddiw a 
chenedlaethau'r dyfodol.

Tai

Sicrhau bod gan bawb rywle
 i’w alw’n gartref.

Yr Economi

Hyrwyddo cyfleoedd i ddatblygu 
economi'r Ynys.

Newid 
Hinsawdd

Ymateb i'r argyfwng, mynd i'r afael 
â newid a gweithio tuag at ddod yn 
sefydliad sero net erbyn 2030.

6

‘Creu Ynys Môn  iach a 
llewyrchus lle gall pobl 
ffynnu.’

T
udalen 56

https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx
https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx


Cynllun y Cyngor 2023-2028 - Gwerthoedd

Mae Cynllun y Cyngor 2023-28 
wedi’i ategu gan werthoedd craidd 
y sefydliad, sef y gwerthoedd a 
ddefnyddir i ddatblygu ac arwain y 
weledigaeth, y cynlluniau strategol 
a’r gwasanaethau.

Cynllun y Cyngor 2023 i 2028 (llyw.cymru)

Cynllun y Cyngor 2023 i 2028 (llyw.cymru)

Parch

Rydym yn barchus ac 
yn ystyriol tuag at 
eraill waeth beth fo'n 
gwahaniaethau.

Cydweithio

Rydym yn gweithio fel 
tîm, gyda’n cymunedau 
a’n partneriaid, i 
sicrhau’r canlyniadau 
gorau i bobl Ynys Môn.

Gonestrwydd

Rydym wedi 
ymrwymo i safonau 
uchel o ymddygiad 
ac uniondeb.

Hyrwyddo'r 
Cyngor 
a'r Ynys

Rydym yn creu 
ymdeimlad o falchder o 
weithio i'r Cyngor ac yn 
cyflwyno delwedd 
gadarnhaol i’r Cyngor a’r 
Ynys.

7

T
udalen 57

https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx
https://www.anglesey.gov.wales/en/Council/Performance/Council-Plan/Council-Plan-2023-to-2028.aspx


Cylch Strategol

8

Mae'r cylch strategol yn nodi'r cynlluniau 
sydd ar waith i sicrhau y gallwn gyflawni 
ein 
blaenoriaethau a'n hamcanion.  

Mae'r gynllun strategol allweddol sy'n 
cyd-fynd â Chynllun y Cyngor ac yn 
cyfrannu at gyflawni'r amcanion a'r 
weledigaeth strategol.

Yn ogystal, mae nifer o gynlluniau 
cenedlaethol a rhanbarthol eraill sy'n 
cyd-fynd â'r cynllun strategol hwn 
(atodiad D).

T
udalen 58



Meysydd Blaenoriaeth 
Allweddol

9

Mae’r meysydd blaenoriaeth 
allweddol wedi'u datblygu i gyd-
fynd ag amcanion y Strategaeth 
Genedlaethol (atodiad E) ac i 
adlewyrchu ein cyd-destun a'n 
blaenoriaethau lleol.

• Gwella dealltwriaeth o beryglon lleol llifogydd a pheryglon arfordirol

• Gwella cyfathrebu

• Cynyddu parodrwydd a gwydnwch

• Cydweithio i leihau perygl llifogydd a pheryglon arfordirol

• Lleihau perygl ac effeithiau llifogydd ac erydu arfordirol

• Datblygu agwedd gynaliadwy a chyfannol

• Lle bo'n bosibl, blaenoriaethu buddsoddiad i'r cymunedau sy'n wynebu'r 
perygl mwyaf

• Darparu ymateb priodol, effeithiol a pharhaus i ddigwyddiadau llifogydd 
ac erydu arfordirol

• Defnyddio gwybodaeth a data i lywio penderfyniadau cynllunio a llunio 
polisïau.

T
udalen 59



10

Gwella dealltwriaeth o beryglon llifogydd / arfordirol 
lleol

Pam bod hyn yn bwysig?

Galluogi gwneud penderfyniadau 

gwybodus, cefnogi gwell defnydd o'r tir a 

strategaethau lliniaru effeithiol, e.e. 

amddiffynfeydd rhag llifogydd a systemau 

rhybuddio cynnar, a sicrhau bod Ynys 

Môn yn gallu gwrthsefyll newidiadau i'r 

hinsawdd.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Cofnodi pob achos o lifogydd

• Ymchwilio lle bo'n briodol.

• Sefydlu cofnod manwl o asedau cyrsiau 

dŵr. Asesu cyflwr asedau draenio.

• Datblygu system map sirol gyfan o 

asedau perygl llifogydd, Adroddiadau 

Ymchwilio i Lifogydd, cofnodion llifogydd 

hanesyddol ac ardaloedd sydd mewn 

perygl o lifogydd.

Beth ydym ni am wneud?

• Diweddaru'r System Rheoli Perygl Llifogydd a 

chynnal adolygiad trylwyr o ddata asedau.

• Datblygu polisi ceuffosydd a chreu cynlluniau 

cynhwysfawr i asesu cyflwr asedau draenio ar 

draws y sir.

• Adolygu a mireinio polisïau'r cyngor ar 

gysylltiadau draenio priffyrdd newydd a 

phresennol i gyd-fynd ag arfer gorau ar gyfer 

RhPLl.

T
udalen 60



11

Pam bod hyn yn bwysig?

Bydd gwella cyfathrebu a pharatoi yn 

helpu i lywio a galluogi gwneud 

penderfyniadau cadarnhaol. Bydd hyn yn 

gwella gwytnwch ac yn lleihau effeithiau 

negyddol, tra'n galluogi a gwella 

cydgysylltu ymdrechion atal ac ymateb i 

lifogydd i fod yn effeithiol.

Beth ydym ni am wneud?

• Darparu arweiniad a chyfeiriad strategol yn 

leol.

• Targedu ardaloedd sydd mewn perygl mawr 

o lifogydd er mwyn cynyddu 

ymwybyddiaeth o weithdrefnau brys pe bai 

llifogydd.

• Hyrwyddo a chydweithio â grwpiau gan 

gynnwys grwpiau llifogydd cymunedol.

• Sicrhau bod y wefan yn cynnwys 

gwybodaeth gyfredol a pherthnasol.

• Sicrhau bod cymaint o bobl â phosibl yn 

gallu derbyn rhybuddion llifogydd. 

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Datblygu a gweithredu Strategaeth Gyfathrebu 

RhPLl, trwy weithgareddau ymgysylltu 

ymwybyddiaeth yn y gymuned a rhannu 

cyfathrebiadau rhybudd llifogydd.

• Datblygu dull strategol o gefnogi cymunedau 

cyn, yn ystod ac ar ôl llifogydd.

• Adolygu a diweddaru gwefan y Cyngor i 

sicrhau bod gwybodaeth ddefnyddiol a 

chyfredol RhPLl ar gael.

• Datblygu set safonol o ymatebion i'r Cyngor i 

fynd i'r afael â phryderon a chwynion, gan 

sicrhau tryloywder ac ymwybyddiaeth y 

cyhoedd.

Gwella Cyfathrebu

T
udalen 61



Cynyddu parodrwydd a gwydnwch

12

Pam bod hyn yn bwysig?

Mae lleihau effaith llifogydd ar 

gymunedau, seilwaith, a’r amgylchedd yn 

hollbwysig, tra’n galluogi ymateb 

cyflymach ac adferiad yn ystod llifogydd.

Beth ydym ni am wneud?

• Cefnogi cymunedau i ddeall peryglon llifogydd 

yn well, i ymdopi'n well â lifogydd ac i reoli 

peryglon llifogydd iddynt hwy eu hunain.

• Cydweithio gyda chyrff statudol i hyrwyddo’r 

gwasanaeth rhybudd llifogydd presennol 

(CNC).   

• Cynyddu ymwybyddiaeth y cyhoedd o'r 

mesurau atal llifogydd a’r gwydnwch sydd ar 

gael.

• Hyrwyddo buddion lluosog ar gyfer cynlluniau 

rheoli llifogydd.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Datblygu a gweithredu Strategaeth Gyfathrebu 

RhPLl yn y gymuned trwy drefnu 

gweithgareddau ymgysylltu ymwybyddiaeth a 

rhannu cyfathrebiadau rhybudd llifogydd.

• Datblygu dull strategol o gefnogi cymunedau 

cyn, yn ystod ac ar ôl llifogydd.

• Diweddaru gwefan y cyngor yn rheolaidd i 

sicrhau bod gwybodaeth gyfredol a chywir ar 

gael i'r cyhoedd.

• Adolygu polisi bagiau tywod presennol y Cyngor.

• Sefydlu sesiwn friffio flynyddol i aelodau ar gyfer 

materion RhPLl. 

T
udalen 62



13

Pam bod hyn yn bwysig?

Mae deall rolau a chyfrifoldebau yn 

hanfodol er mwyn sicrhau bod pob 

ymdrech yn cael ei chydgysylltu a bod 

adnoddau'n cael eu defnyddio'n 

effeithiol, gan sicrhau'r buddion mwyaf 

posibl i bob rhanddeiliad. Mae hyn hefyd 

yn meithrin ymddiriedaeth ymhlith 

cymunedau ac awdurdodau, gan 

hyrwyddo ymagwedd unedig at RhPLl.

Beth ydym ni am wneud?

• Cynnal a rhannu cofrestr asedau.

• Sicrhau rhannu data effeithiol.

• Chwilio am gyfleoedd i weithio mewn 

partneriaeth fel bod y rhai sy'n elwa o 

gynlluniau rheoli llifogydd presennol neu 

arfaethedig yn gallu cyfrannu at eu cynllunio 

a'u rheoli.

• Sicrhau bod perchnogion glannau'r afon yn 

ymwybodol o'u dyletswyddau i gadw cyrsiau 

dŵr i lifo'n rhwydd.

• Darparu cefnogaeth ac arweiniad i bobl sy'n 

dymuno cynnal neu wella amddiffynfeydd 

rhag llifogydd ar dir preifat.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Nodi'r wybodaeth ddiweddaraf ar gyfer 

asedau preifat a chyhoeddus yn y gofrestr 

asedau perygl llifogydd.

• Datblygu a gweithredu Strategaeth 

Gyfathrebu RhPLl.

• Adolygu a sefydlu polisi'r Cyngor ar 

gysylltiadau priffyrdd newydd a phresennol.

• Datblygu set o ymatebion safonol i'r Cyngor i 

fynd i'r afael â phryderon a chwynion.

• Datblygu trefn ragweithiol ar gyfer rheoli 

asedau arfordirol.

• Sefydlu sesiwn friffio flynyddol i aelodau ar 

gyfer materion RhPLl.

Cydweithio i leihau perygl llifogydd a pheryglon 
arfordirol

T
udalen 63



Lleihau perygl ac effeithiau llifogydd ac erydu 
arfordirol

14

Pam bod hyn yn bwysig?

Mae diogelu unigolion a chymunedau 

rhag niwed yn ystod digwyddiadau 

llifogydd ac erydu arfordirol yn hanfodol. 

Yn ogystal, mae atal colledion ariannol, 

cynnal bioamrywiaeth a gwasanaethau 

ecosystem hefyd yn elfen hanfodol o 

wydnwch hinsawdd.

Beth ydym ni am wneud?

• Nodi'r ardaloedd sydd â'r perygl mwyaf o 

lifogydd a blaenoriaethu RhPLl yn yr 

ardaloedd hynny.

• Sefydlu amserlenni cynnal a chadw rheolaidd 

ar gyfer asedau rheoli perygl llifogydd ac 

erydu arfordirol.

• Tarfu llai ar wasanaethau hanfodol a seilwaith 

hanfodol.

• Sicrhau bod addasiadau arfordirol yn cael eu 

cymhwyso'n briodol i leihau risg i unigolion, 

cymunedau, busnesau a'r amgylchedd.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Ffurfioli proses reoli ar gyfer asedau amddiffyn 

yr arfordir a strwythurau dros dro.

• Cynhyrchu polisi ceuffos.

• Darparu diweddariadau ar gynnydd ddwywaith 

y flwyddyn ac adolygu cynlluniau rheoli perygl 

llifogydd.

• Datblygu trefn ragweithiol ar gyfer rheoli 

asedau arfordirol

• Cydgysylltu â rhanddeiliaid allweddol i nodi 

seilwaith hollbwysig, cytuno ar rolau a 

chyfrifoldebau i sicrhau bod gwasanaethau’n 

hygyrch ac yn weithredol yn ystod tywydd 

garw, a mynychu cyfarfodydd cydweithredu 

rheolaidd i rannu blaenraglenni buddsoddi.

T
udalen 64



Agwedd gynaliadwy a chyfannol

15

Pam bod hyn yn bwysig?

Mae ymagwedd gynaliadwy at RhPLl yn 

ystyried y rhyng-gysylltiadau rhwng twf 

economaidd, iechyd yr amgylchedd a 

thegwch cymdeithasol, gan arwain at 

atebion RhPLl mwy cynhwysfawr ac 

effeithiol.

Beth ydym ni am wneud?

• Cynyddu’r holl fuddion a geir o gynlluniau 

rheoli/lliniaru llifogydd, gan gynnwys ansawdd 

dŵr, bioamrywiaeth ac amwynder yn ogystal 

ag RhPLl.

• Annog datblygiad cynaliadwy o fewn 

prosiectau RhPLlEA. Lle bo'n ymarferol, 

hyrwyddo seilwaith gwyrddlas o fewn 

prosiectau RhPLlEA.

• Annog cynlluniau sy'n ymwneud â Rheoli 

Llifogydd yn Naturiol (RhLlN) lle bo'n briodol.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Ymchwilio i'r potensial ar gyfer Rheoli 

Llifogydd yn Naturiol (RhLlN) o fewn 

cynlluniau rheoli llifogydd.

• Sefydlu gwasanaeth cyn ap CCS i roi 

arweiniad cynnar ar CDC addas.

• Adolygu'r broses ymgeisio CCS gyfredol.

• Datblygu trefn ragweithiol ar gyfer rheoli 

asedau arfordirol.

T
udalen 65



Lle bo'n bosib, blaenoriaethu buddsoddiad i'r 
cymunedau sy'n wynebu'r perygl mwyaf

16

Pam bod hyn yn bwysig?

Mae blaenoriaethu buddsoddiad i’r 

cymunedau hynny sy’n wynebu’r perygl 

mwyaf yn lleihau effaith llifogydd ac yn 

sicrhau bod y poblogaethau mwyaf tebyg o 

gael niwed yn cael yr adnoddau 

angenrheidiol i ymdopi'n well.

Mae targedu adnoddau lle mae’r angen 

mwyaf hefyd yn sicrhau bod cyllid ac 

arbenigedd yn cael eu defnyddio’n 

effeithlon, a bod modd lleihau costau 

hirdymor ymatebion brys ac ymdrechion 

adfer.

Beth ydym ni am wneud?

• Datblygu rhaglen buddsoddi cyfalaf i leihau 

amlder llifogydd i’r ardaloedd sydd â’r perygl 

mwyaf.

• Datblygu ‘catalog cyllid’ o’r holl ffynonellau 

cyllid posibl o’r sectorau cyhoeddus, preifat, 

gwirfoddol ac eraill.

• Archwilio cyllid partneriaeth â’r 

Awdurdodau Rheoli Risg perthnasol a 

ffynonellau eraill i gefnogi cynlluniau.

• Defnyddio adroddiadau Adran 19 (A19) i 

arwain buddsoddiad.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Diweddaru'r system Rheoli Perygl Llifogydd.

• Creu cynllun ar gyfer asesu'r asedau draenio 

presennol.

• Datblygu a gweithredu amserlen cynnal a chadw ar 

gyfer asedau rheoli perygl llifogydd ac erydu arfordirol.

• Ffurfioli proses reoli ar gyfer asedau amddiffyn yr 

arfordir a strwythurau dros dro.

• Asesu perygl llifogydd yn seiliedig ar fethiant posibl 

asedau a reolir gan y Cyngor. Cydgysylltu â 

rhanddeiliaid allweddol i nodi seilwaith hollbwysig, 

cytuno ar rolau a chyfrifoldebau i sicrhau bod 

gwasanaethau’n hygyrch ac yn weithredol yn ystod 

tywydd garw, a mynychu cyfarfodydd cydweithredu 

rheolaidd i rannu blaenraglenni buddsoddi.

• Ceisio gwneud y mwyaf o gyfleoedd ariannu trwy 

hyrwyddo buddion lluosog.

T
udalen 66



Darparu ymateb priodol, effeithiol a pharhaus i 
ddigwyddiadau llifogydd ac erydu arfordirol

17

Pam bod hyn yn bwysig?

• Mae’n lleihau effaith llifogydd ar 

gymunedau, ar seilwaith, ac ar yr 

amgylchedd.

• Mae'n hollbwysig er mwyn amharu llai 

ar y gwasanaethau brys yn ystod ac ar 

ôl llifogydd.

• Mae'n gwella parodrwydd, gan leihau 

costau mesurau adweithiol.

Beth ydym ni am wneud?

• Darparu cefnogaeth ac arweiniad priodol 

ac effeithiol i gymunedau lleol, cyn, yn 

ystod ac ar ôl llifogydd.

• Sicrhau bod adrannau CSYM a sefydliadau 

eraill yn cydlynu'n effeithiol.

• Cofnodi ac ymchwilio i ddigwyddiadau 

llifogydd yn briodol ac yn effeithiol.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Diweddaru'r System Rheoli Perygl Llifogydd.

• Datblygu a gweithredu Strategaeth 

Gyfathrebu     e.e drwy weithgareddau 

ymgysylltu ymwybyddiaeth yn y gymuned a 

rhannu cyfathrebiadau rhybudd llifogydd. 

• Datblygu dull strategol o gefnogi 

cymunedau cyn, yn ystod ac ar ôl llifogydd.

• Sefydlu trefn ar gyfer ymateb i risg llifogydd.

T
udalen 67



Defnyddio gwybodaeth a data i lywio penderfyniadau 
cynllunio a llunio polisïau

18

Pam bod hyn yn bwysig?

Mae gwybodaeth a data yn hanfodol ar 

gyfer sicrhau gwneud penderfyniadau 

gwybodus, dyrannu adnoddau wedi'u 

targedu, a chreu RhPLl rhagweithiol a 

datblygu cynaliadwy.

Beth ydym ni am wneud?
• Sicrhau bod y broses gynllunio yn cael ei llywio’n 

briodol drwy ystyried cynlluniau a pholisïau 

perthnasol megis y CRhPLl, y Cynllun Rheoli Basn 

Afon a Chynlluniau Rheoli Traethlin.

• Rheoleiddio cyrsiau dŵr cyffredin a gorfodi 

pwerau i gynnal llif rhwydd.

• Sicrhau bod pob cam o'r broses CCS yn effeithiol 

ac effeithlon.

• Sicrhau bod RhPLl yn cael ei gynnwys wrth lunio 

polisi cynllunio.

Sut ydym ni am wneud hyn?

• Creu polisi ceuffos.

• Adolygu a diweddaru is-ddeddfau drafft gan 

CLlLC ac ystyried eu mabwysiadu yn Ynys 

Môn.

• Sefydlu gwasanaeth cyn-ymgeisio CCS.

• Adolygu'r broses ymgeisio CCS gyfredol.

• Datblygu proses ar gyfer gwella adolygu 

technegol CCS.

• Adolygu proses mabwysiadu / cytundeb 

CCS a datblygu gweithdrefn ar gyfer gorfodi 

CCS.

• Sefydlu gofynion cynnal a chadw asedau 

mabwysiedig.

• Adolygu a sefydlu polisi'r Cyngor ar 

gysylltiadau priffyrdd newydd a phresennol.

T
udalen 68



Llywodraethu – Monitro ac Adrodd yn ôl

• Bydd y Strategaeth / Cynllun Strategol yn sefydlog am gyfnod o 6 blynedd. 

Mae'r Cynllun Gweithredu Llifogydd wedi'i atodi i'r Strategaeth / Cynllun 

Strategol ac mae'n “ddogfen fyw”. Bydd yn parhau i ddatblygu wrth i 

wybodaeth, arbenigedd ac adnoddau newydd ddylanwadu ar gyflawni’r 

mesurau a’r camau gweithredu.

• Bydd y cynllun strategol yn cael ei adolygu'n rheolaidd er mwyn monitro 

dilyniant ar y gweithredu.

• Dylid adolygu'r cynllun strategol ar y cyd â'r adolygiad nesaf o'r 

Strategaeth Genedlaethol, a dylid diweddaru'r Cynlluniau Gweithredu bob 

dwy flynedd, gydag adroddiadau interim ar gynnydd bob blwyddyn.

19

T
udalen 69



Atodiad A: Cynllun Rheoli Perygl Llifogydd

20

Defnyddiwyd data'r Gofrestr Cymunedau Mewn Perygl (CCmP) a Ffiniau Dalgylchoedd Arfordirol a Mewndirol i greu ffiniau 

rhanbarthol a lleol ar gyfer pob senario a aseswyd.

Ardaloedd Perygl Llifogydd Arfordirol ar Ynys MônArdaloedd Perygl Llifogydd Mewndirol ar Ynys Môn

T
udalen 70



Atodiad B: Cynllun Rheoli 
Perygl Llifogydd

21

Mae’r siartiau isod yn cyflwyno’r perygl llifogydd a ragwelir i dderbynyddion risg 

(eiddo preswyl, eiddo dibreswyl a gwasanaethau hanfodol) sydd mewn perygl o 

lifogydd o’r amrywiol ffynonellau ar gyfer senario digwyddiad risg uchel.

Daw'r data hwn o'r Set Ddata Derbynnydd Cenedlaethol a Mapiau Asesiad Perygl 

Llifogydd (APLl) Cymru .

Perygl Llifogydd o'r Môr Perygl Llifogydd o Afonydd

Perygl Llifogydd o Ddŵr Wyneb

T
udalen 71



Atodiad C: Crynodeb o ardaloedd perygl llifogydd ar Ynys Môn

22

Mae'r data a ddefnyddiwyd i lywio'r asesiad hwn yn cynnwys data llifogydd a ragfynegwyd ac a gofnodwyd

Ardal CmP Tarddiad Llifogydd Derbynyddion mewn Perygl

Amlwch Afonydd Preswyl, Dibreswyl

Biwmares Môr Preswyl, Dibreswyl, Gwasanaethau Hanfodol

Dŵr Wyneb a Chyrsiau Dŵr Bach Dibreswyl, Gwasanaethau Hanfodol, Ffyrdd Bach

Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Benllech Afonydd Preswyl, Dibreswyl, Gwasanaethau Hanfodol

Dwyran Môr Preswyl, Gwasanaethau Hanfodol

Afonydd Preswyl

Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Dyffryn Môr Preswyl, Dibreswyl, Ffyrdd Bach

Gaerwen Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Caergybi Môr Preswyl, Dibreswyl

Afonydd Preswyl

Dŵr Wyneb a Chyrsiau Dŵr Bach Preswyl, Dibreswyl, Gwasanaethau Hanfodol

Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Llandegfan Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Llanfair Pwllgwyngyll Afonydd Preswyl, Rheilffyrdd a Ffyrdd

Dŵr Wyneb a Chyrsiau Dŵr Bach Preswyl, Dibreswyl, Gwasanaethau Hanfodol, Rheilffyrdd a Ffyrdd

Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Llanfechell Afonydd Preswyl

Llangaffo Môr Ffyrdd Bach

Afonydd Ffyrdd Bach

Dŵr Wyneb a Chyrsiau Dŵr Bach Rheilffyrdd

Llangefni Afonydd Preswyl, Dibreswyl, Rheilffyrdd

Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Llangoed Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Llangristiolus Dŵr Wyneb a Chyrsiau Dŵr Bach Ffyrdd Bach

Malltraeth Môr Preswyl, Ffyrdd Bach

Afonydd Ffyrdd Bach

Porthaethwy Môr Preswyl 

Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Moelfre Afonydd Preswyl

Pentre Berw Yn seiliedig ar ddata llifogydd

Traeth Coch Môr Preswyl

Trearddur Môr Preswyl

T
udalen 72



Atodiad D: Cydlynu â 
chynlluniau Strategol eraill

23

Yn ogystal â Strategaeth Genedlaethol Llywodraeth Cymru ar 

gyfer Rheoli Perygl Llifogydd ac Erydu Arfordirol (RhPLlEA) 

yng Nghymru, mae nifer o gynlluniau cenedlaethol, 

rhanbarthol a lleol eraill sy’n cyd-fynd â’r Strategaeth hon.

Cynlluniau 
Strategol

Cynllun 
Cyngor Sir 
Ynys Môn 

2023-2028
Cynllun Rheoli 

Traethlin 
Gorllewin 

Cymru 
(CRhT) 

Cynllun Rheoli 
Basn Afon 
(CRhBA)  

Gorllewin 
Cymru 

2021-2027 

Cynllun 
Datblygu Lleol 

(CDLl) 
ar y Cyd 

Ynys Môn a 
Gwynedd 

2011 – 2026

ASoGLl 
Cynllun 

Datblygu 
Gwynedd, Ynys 

Môn a Pharc 
Cenedlaethol 

Eryri 
(Tachwedd 

2022)

Cynllun 
Llesiant 

Gwynedd a 
Môn

2023 - 2028

‘Cynllun Tuag 
At Sero Net’ 
Cyngor Sir 
Ynys Môn 

Mawrth 2022 
– Mawrth 

2025

Cynllun Rheoli 
Perygl 

Llifogydd 
Gorllewin 

Cymru (2015)

Y Saith Nod Llesiant

T
udalen 73



Atodiad E: Meysydd blaenoriaeth allweddol sy'n 
cyd-fynd ag amcanion y Strategaeth Genedlaethol

24

Meysydd Blaenoriaeth Allweddol

Amcanion y 
Strategaeth 
Genedlaethol
A B C D E

1 Gwella dealltwriaeth o beryglon llifogydd / arfordirol 
lleol



2 Cyfathrebu gwell 

3 Cynyddu parodrwydd a gwydnwch 

4 Cydweithio i leihau perygl llifogydd / arfordirol    

5 Lleihau perygl ac effeithiau llifogydd ac erydu arfordirol  

6 Agwedd gynaliadwy a chyfannol  

7 Lle bo’n bosib, blaenoriaethu buddsoddiad i'r cymunedau 
sy'n wynebu'r perygl mwyaf, lle 



8 Darparu ymateb priodol, effeithiol a pharhaus i 
ddigwyddiadau llifogydd ac erydu arfordirol



9 Defnyddio gwybodaeth a data i lywio penderfyniadau 
cynllunio a llunio polisïau



T
udalen 74



Atodiad F: Rolau a chyfrifoldebau ar gyfer rheoli 
perygl llifogydd

25

Mae Cyngor Ynys Môn (CSYM) yn gyfrifol am arwain y gwaith o reoli perygl 

llifogydd o ffynonellau lleol, - sy’n cynnwys dŵr wyneb, dŵr daear a chyrsiau dŵr 

cyffredin a lle mae rhyngweithio rhwng y ffynonellau hyn a phrif afonydd neu’r 

môr.

Yn dilyn gweithredu’r DRhLlD, dynododd tîm rheoli CSYM y ‘Gwasanaethau 

Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo’ i arwain y gwaith o sicrhau cydymffurfiaeth y 

Cyngor â deddfwriaeth, ac i sicrhau bod yr holl wasanaethau perthnasol ac 

asiantaethau allanol yn cynorthwyo i gyflawni gofynion y Ddeddf hon.

Y Pennaeth Gwasanaeth ar gyfer y ‘Gwasanaethau Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo’ 

sydd â’r awdurdod dirprwyedig ar gyfer gweithredu’r Strategaeth.

Mae'r diagram yn dangos yr adrannau o fewn CSYM sydd â rhan i'w chwarae 

mewn lleihau perygl llifogydd a gweithredu'r Ddeddf fel ALlLlA.

Cyngor Sir Ynys 
Môn fel yr 
Awdurdod 

Llifogydd Lleol 
Arweiniol

Cynllunio 
Argyfwng

Gwasanaethau 
Cymdeithasol

Cyfathreb a 
Chysylltiadau 

Cyhoeddus

Technoleg a 
Gwybodaeth

Yswiriant 
a Rheoli 

Risg

Addysgu

Tai

Cyfreithiol

Rheoli 
Gwastraff

Priffyrdd

Rheoleiddio a 
Datblygu 

Economaidd*

Cynllunio

*gan gynnwys Cefn Gwlad ar Amgylchedd

T
udalen 75



 
 

 

Ymgynghoriad  Strategaeth Leol Rheoli Perygl Llifogydd / Cynllun Strategol Perygl Llifogydd 

Tachwedd 11eg – Rhagfyr 20fed 2024 

Ymatebion 

Chwefror 2025  

 

Statws: Swyddogol 

 

Paratowyd gan: 

Awdur Fersiwn Dyddiad 
M Williams a S Wasik  1 07.02.2025  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 76



1 
 

Cyflwyniad 

Mae’r Strategaeth Leol Rheoli Perygl Llifogydd yn ddogfen statudol sy’n ei gwneud yn ofynnol 
cynnal proses ymgynghori gyhoeddus am o leiaf 6 wythnos. Cynhaliwyd y cyfnod ymgynghori 
rhwng Tachwedd 11eg 2024 a Rhagfyr 20fed 2024. 

Yn ystod y cyfnod ymgynghori cyhoeddus, cynhaliwyd pedwar digwyddiad galw heibio yn y 
lleoliadau canlynol:- 

1. Llangefni – 19/11/24 o 2yh tan 7yh 
2. Amlwch – 20/11/24 o 2yh tan 7yh 
3. Beaumaris – 25/11/24 o 2yh tan 7yh 
4. Caergybi – 28/11/24 o 2yh tan 7yh 

Hysbysebwyd y digwyddiad ymgynghori cyhoeddus a’r digwyddiadau galw heibio drwy wahanol 
lwyfannau cyfryngau, megis gwefan y Cyngor a safleoedd cyfryngau cymdeithasol. Rhannwyd 
nodiadau atgoffa am y digwyddiadau galw heibio ymlaen llaw. 

Trwy e-bost, cafodd aelodau lleol a rhanddeiliaid allweddol eraill megis Cynghorau Tref a 
Chymuned wybod am yr ymgynghoriad. 

Rowland Thomas – Peiriannydd Grŵp o fewn Ffyrdd Fawr, a chafodd ei wahodd ac aeth i gyfweliad 
ar y radio i hyrwyddo’r broses ymgynghori gyhoeddus. Yn ogystal â hyn, hysbysebwyd yr 
ymgynghoriad drwy ddatganiad i’r wasg, a gellir ei gael drwy’r ddolen ganlynol: Adborth 
cyhoeddus hanfodol i’r cynlluniau newydd ar lifogydd Ynys Môn 

Hysbysebwyd y cyfnod ymgynghori hefyd ar wefan Ynys Môn, â oedd yn cynnwys holiadur ar-lein. 

 

  

Tudalen 77

https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.anglesey.gov.wales%2Fen%2Fnewsroom%2Fnews%2Fpublic-feedback-vital-to-new-anglesey-flood-plans&data=05%7C02%7Cmegan.williams%40waterco.co.uk%7Cc88bbdfb8aed4df669b408dd4b5c4836%7C74e58030d63641ada7150ca815df5efd%7C0%7C0%7C638749582205107994%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=TvDw9eRqnYe3GeF5AkgQBt%2FExEMzLF0FUY6Xbbdpys4%3D&reserved=0
https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.anglesey.gov.wales%2Fen%2Fnewsroom%2Fnews%2Fpublic-feedback-vital-to-new-anglesey-flood-plans&data=05%7C02%7Cmegan.williams%40waterco.co.uk%7Cc88bbdfb8aed4df669b408dd4b5c4836%7C74e58030d63641ada7150ca815df5efd%7C0%7C0%7C638749582205107994%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=TvDw9eRqnYe3GeF5AkgQBt%2FExEMzLF0FUY6Xbbdpys4%3D&reserved=0


2 
 

Crynodeb o’r Ymgynghoriad 

Adborth o’r Wefan 

Roedd tri deg tri o ymweliadau i’r tudalen ymgynghori ar-lein. Sylwch fod ymweliad yn cael ei 
ddiffinio fel cyfres o geisiadau tudalen gan yr un ymwelydd â chanfan unigryw, gyda amser o ddim 
mwy na 30 munud rhwng pob cais. 

Ni dderbyniwyd unrhyw adborth o'r wefan ac ni chafwyd unrhyw holiaduron wedi’u cwblhau. 

Adborth o’r Digwyddiadau Galw Heibio 

Yn gyfan gwbl, mynychodd un ar ddeg o aelodau o’r cyhoedd y digwyddiadau galw heibio, ynghyd 
ag un swyddog o Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC).  

Ni dderbyniwyd unrhyw adborth, ac ni chafwyd unrhyw holiaduron wedi’u cwblhau. 

Adborth Cyffredinol 

Ni dderbyniwyd unrhyw adborth gan rhanddeiliaid, aelodau lleol na Chynghorau Cymuned. 

Yn ystod y cyfnod ymgynghori, derbyniwyd un e-bost, gyda thri sylw i’w ystyried. Mae'r adran 
ganlynol yn crynhoi'r sylwadau a dderbyniwyd a sut ystyrwyd y sylwadau hynny. 

 

Sylw 1 
 

‘...It is disappointing that the town is only mentioned in Annex C 
(Summary of flood risk areas on Anglesey) under risk from the 
sea. Surely the town should be included in the flood risk from 
Surface water and small watercourses? Some 40 properties 
along Penlon/Lon y Waen/Lon y Gamfa suffered from internal 
flooding from surface water & small watercourse during 
November 2017. As such the Council will have this recoded 
flood data and Appendix C should be updated.’ 

Adroddiad Swyddog 
 
 

- Mae 70 o ddigwyddiadau llifogydd wedi’u hadrodd ym 
Mhorthaethwy ers 2012 (amrywiaeth o ffynonellau). Mae 
hyn yn cael ei fanylu yn Atodiad E. O’i gymharu ag 
ardaloedd eraill, mae rhai lleoliadau eraill wedi profi nifer 
hyd yn oed uwch o ddigwyddiadau. 

- Mae Porthaethwy wedi’i gynnwys yn y Cynllun Gweithredu 
ac mae’n cael ei ystyried yn ardal 'mwyaf mewn perygl'. 
 

Newidiad a Argymhellir - Priodolir nifer uchel o ddigwyddiadau llifogydd (o fewn y 10 
uchaf) i’w ddosbarthiad fel ‘ardal fwyaf mewn perygl’. 

 

  

Tudalen 78



3 
 

Sylw 2 
 

‘ Welcome that the Council is to Regulate ordinary watercourses 
and enforce powers to maintain a free passage of flow. Would 
this also include adopting ordinary watercourse byelaws? This 
would be separate from the proposal to develop a culverting 
policy.’ 

Adroddiad Swyddog 
 
 

- Mae Gweithred Polisi 08 yn manylu ‘Adolygu a diweddaru is-
ddeddfau drafft gan CLlLC ac ystyried eu mabwysiadu yn 
Ynys Môn’, sy'n cwmpasu mabwysiadu is-ddeddf ar gyfer 
cwrs dwr arferol. 
 

Newidiad a Argymhellir 
- Dim newidiadau oherwydd mae adolygiad o’r is-ddeddfau 

eisoes wedi’i gynnwys yn Cynllun Gweithredu Polisi 
 

 

Sylw 3 
 

‘Note the easy read version states that “Culverts are structures 
that drain water away from roads.” Suggest that this is not 
factually correct and may be misleading.’ 

Adroddiad Swyddog 
 
 

- Nodwyd. 

Newidiad a Argymhellir 

- Dim newidiadau oherwydd mae’r diffiniad yn y ddogfen hon 
wedi’i symleiddio er mwyn bod yn addas ar gyfer cynulleidfa 
sy’n chwilio am ddarlleniad hawdd. Mae’r dull hwn yn 
blaenoriaethu hygyrchedd a dealltwriaeth dros gywirdeb 
technegol. I gael ddiffiniad manwl gywir, cyfeiriwch at y 
ddogfen strategaeth lawn. 

 

Tudalen 79



This page is intentionally left blank



  
1 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

 

1 – Argymhelliad/Argymhellion  

Gofynnir i’r Pwyllgor: 

A1 gytuno’r fersiwn gyfredol o’r flaen raglen waith ar gyfer 2024/25 

A2 nodi’r cynnydd a wnaed hyd yma o ran gweithredu’r flaen raglen waith. 

 
 

2 –  Cyswllt efo Cynllun y Cyngor / Blaenoriaethau Corfforaethol Eraill 

Rhaglennu gwaith yn effeithiol yw sylfaen sgriwtini effeithiol mewn llywodraeth leol. Mae 

ein blaen raglenni gwaith treigl ar gyfer Sgriwtini wedi’u halinio â blaenoriaethau 

corfforaethol y Cyngor a’r rhaglenni trawsnewid corfforaethol – ac yn sicrhau bod rôl 

sgriwtini Aelodau yn gwneud cyfraniad go iawn i flaenoriaethau gwella’r Cyngor. 

 
 

3 – Egwyddorion fel canllaw ar gyfer Sgriwtini  
Er mwyn cynorthwyo Aelodau wrth graffu ar y pwnc:- 

 

3.1 Yr effaith y mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar y cwsmer/ 

dinesydd] 
 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol 
ac o ran ansawdd [ffocws ar werth] 

 

3.3 Edrych ar unrhyw risgiau [ffocws ar risg] 

 
3.4 Sgriwtini’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu sicrhau ansawdd [ffocws ar berfformiad ac 

ansawdd] 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt: 

• Hirdymor 

• Atal 

• Integreiddio 

• Cydweithio 

• Cynnwys 
[ffocws ar lesiant] 
 

3.6 Effeithiau posibl y byddai’r penderfyniad hwn yn ei gael ar: 

 
CYNGOR SIR YNYS MȎN 

Templed Adroddiad Sgriwtini  
 

Pwyllgor: Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol 

Dyddiad: 11 Mawrth, 2025 

Pwnc: Blaen Raglen Waith y Pwyllgor Sgriwtini 
Corfforaethol 

Pwrpas yr Adroddiad: Cynorthwyo’r Pwyllgor Sgriwtini i ystyried, cytuno 
ar ac adolygu ei flaen raglen ar gyfer 2024/25  

Cadeirydd Sgriwtini: Cyng Douglas Fowlie  

Aelod(au) Portfolio: Amherthnasol 

Pennaeth Gwasanaeth: Lynn Ball, Cyfarwyddwr Swyddogaeth (Busnes y 
Cyngor) / Swyddog Monitro  

Awdur yr Adroddiad: 
Rhif Ffôn:  
E-bost: 

Anwen Davies, Rheolwr Sgriwtini 
07971167198 
AnwenDavies@ynysmon.llyw.cymru 

Aelodau Lleol: Yn berthnasol i’r holl Aelodau Sgriwtini 

Tudalen 81

Eitem 6 ar y Rhaglen



  
2 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

• y grwpiau a warchodir o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 

• y rhai sy’n profi anfantais economaidd-gymdeithasol yn eu bywydau (wrth 
wneud penderfyniadau strategol) 

• y cyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg a pheidio â thrin y Gymraeg yn llai 
ffafriol na’r Saesneg 

[ffocws ar gydraddoldeb a’r Gymraeg] 

4 - Cwestiynau Sgriwtini Allweddol   

 

 
 

5 –  Cefndir / Cyd-destun 

1. Cefndir 

1.1 Rhaglennu gwaith yn effeithiol yw sylfaen swyddogaeth sgriwtini effeithiol 

llywodraeth leol1. O’i wneud yn dda, gall rhaglennu gwaith fod o gymorth i 

osod y sylfeini ar gyfer gwaith amserol sydd wedi ei dargedu ar faterion o 

bwysigrwydd lleol sy’n dangos ble gall sgriwtini Aelodau ychwanegu gwerth. 

Mae arfer dda’n hyrwyddo dau fater allweddol a ddylai fod wrth galon y flaen 

raglen waith sgriwtini: 

i. Her mewn perthynas â blaenoriaethu ffrydiau gwaith 

ii. Yr angen am ymagwedd a arweinir gan aelodau a rhyngwyneb gyda 

swyddogion. 
 

1.2  Egwyddorion sylfaenol rhaglennu gwaith yn dda2 

• Ni ddylai rhaglennu gwaith fod yn broses “cychwyn-stopio” 

• Rhaglenni gwaith sy’n cyd-fynd â’i gilydd ar gyfer pwyllgorau sgriwtini 

gwahanol 

• Cydbwysedd rhwng gwahanol ddulliau o weithio 

• Proses effeithiol ar gyfer rhoi gwybod am / uwch gyfeirio materion i’r 

Pwyllgor Gwaith 

• Mewnbwn a sylwadau cydranddeiliaid mewnol 

• Gweithio’n agos â’r Pwyllgor Gwaith 

• Cysylltiadau gyda’r Adroddiad Sgriwtini Blynyddol (teclyn ar gyfer gwerthuso a 

gwella) 
 

2. Cyd-destun Lleol 

2.1 Mae’r arfer o raglennu gwaith ymlaen llaw wedi cael ei hen sefydlu ac mae’r 

rhaglenni gwaith yn raglenni treigl sy’n canolbwyntio ar ansawdd y gwaith 

craffu ac sydd â llai o eitemau er mwyn ychwanegu gwerth. Maent yn declyn 

pwysig i gynorthwyo Aelodau i flaenoriaethu eu gwaith ac fe’u trafodir gyda’r 

Tîm Arwain a’r Penaethiaid Gwasanaeth. Bydd y ddau bwyllgor yn adolygu 

cynnwys eu rhaglenni gwaith yn rheolaidd er mwyn sicrhau eu bod yn 

berthnasol ac yn adlewyrchu blaenoriaethau lleol. Mae ein trefniadau lleol ar 

gyfer cynllunio ymlaen bellach yn rhoi mwy o ffocws ar: 

• Agweddau strategol 

• Ymgynghori gyda dinasyddion / cydranddeiliaid eraill a chanlyniad 

hynny 

 
1 A Cunning Plan? Devising a scrutiny work programme, Canolfan Craffu Cyhoeddus (Mawrth 2011) 
2 A Cunning Plan? Devising a scrutiny work programme, Canolfan Craffu Cyhoeddus (Mawrth 2011) 
 

Tudalen 82



  
3 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

• Blaenoriaethau Cynllun y Cyngor a phrosiectau trawsnewid 

• Risgiau a gwaith arolygu a rheoleiddio 

• Materion ar flaen raglen waith y Pwyllgor Gwaith. 

 

Canlyniad: rhaglenni gwaith treigl ar gyfer pwyllgorau sgriwtini sydd wedi’u 

halinio â blaenoriaethau corfforaethol. 
 

2.2 Cadeiryddion pwyllgor sy’n arwain ar ddatblygu blaen raglenni gwaith a’r 

rhaglenni hynny’n cael eu cyflwyno i’r Fforwm Cadeirydd ac Is-gadeiryddion 

Sgriwtini yn fisol ac ar gyfer eu cymeradwyo ym mhob cyfarfod arferol o’r 

pwyllgorau sgriwtini. Ystyrir y Fforwm fel cyfrwng pwysig ar gyfer goruchwylio’r 

rhaglenni hynny a thrafod blaenoriaethau ar y cyd. 
  

2.3 Ymagwedd “Cyngor cyfan” tuag at Sgriwtini: mae ein rhaglenni gwaith yn 

darparu sylfaen gref ar gyfer ein rhaglenni gwella gan sicrhau bod y rôl y mae 

Sgriwtini yn ei chwarae yn nhrefniadau llywodraethiant yr Awdurdod yn: 

i. Cefnogi proses gwneud penderfyniadau sy’n gadarn ac yn effeithiol 

ii. Gwneud cyfraniad go iawn i flaenoriaethau gwelliant y Cyngor 

iii. Parhau i esblygu. 
 

 

3. Materion ar gyfer eu hystyried 

3.1 Mae’r Pwyllgor Sgriwtini yn derbyn diweddariadau rheolaidd ar weithrediad ei 

flaen raglen waith. Mae copi o’r rhaglen waith gyfredol ar gyfer 2024/25 

ynghlwm fel ATODIAD 1 i’r adroddiad hwn fel y gellir cyfeirio ati ac mae’n 

cynnwys newidiadau a wnaed i’r rhaglen waith ers i’r Pwyllgor ystyried y 

ddogfen ddiwethaf3 

3.2 Lle mae hynny’n briodol, gellir ychwanegu eitemau at flaen raglen waith y 

Pwyllgor yn ystod y flwyddyn ddinesig. Gellir cyflwyno ceisiadau am i eitemau 

ychwanegol gael eu cynnwys ar y rhaglen waith ar gyfer eu ystyried drwy 

lenwi Ffurflen Gais Aelodau yn gofyn am i eitem gael ei hystyried ar gyfer 

Sgriwtini. Yn y lle cyntaf, caiff y ceisiadau eu hystyried gan y Fforwm 

Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion, gan ddefnyddio’r meini prawf isod: 

• Amcanion strategol a blaenoriaethau’r Cyngor (fel y cânt eu hamlinellu yng 

Nghynllun y Cyngor) 

• Gallu’r Pwyllgor i ddylanwadu ar ac/neu i ychwanegu gwerth ynghylch 

pwnc penodol (bydd angen cwblhau Ffurflen Prawf Arwyddocâd Sgriwtini). 

 
 

6 – Asesiad o’r Effaith ar Gydraddoldeb [gan gynnwys effeithiau ar yr Iaith 
Gymraeg] 

6.1 Yr effeithiau posibl ar y grwpiau a warchodir o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 

 

6.2 Yr effeithiau posibl ar y rhai sy’n profi anfantais economaidd-gymdeithasol yn 
eu bywydau (penderfyniadau strategol) 

 

6.3 Yr effeithiau posibl ar y cyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg a pheidio â thrin 
y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg 

 

 
3 Cyfarfod o’r Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a gynhaliwyd ar 19 Chwefror, 2025 

Tudalen 83



  
4 

 

Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

Dim yn berthnasol yn achos y mater trosfwaol hwn ond bydd yn cael ei ystyried fel rhan 

hanfodol yn ystod y broses o baratoi ar gyfer cynigion penodol a fydd yn cael eu cyflwyno 

i’r Pwyllgor eu hystyried.  

7 – Goblygiadau Ariannol 

Amherthnasol 

 

8 – Atodiadau  

Blaen Raglen Waith y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol 2024/25 

 
 

9 - Papurau Cefndir (cysylltwch ag awdur yr Adroddiad am unrhyw wybodaeth 

bellach os gwelwch yn dda): 

Anwen Davies, Rheolwr Sgriwtini, Cyngor Sir Ynys Môn, Swyddfeydd y Cyngor, Llangefni 

LL77 7TW 

 
 
 

Tudalen 84



Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

1 
 

 RHAGLENNU EITEMAU AR GYFER SGRIWTINI MAI, 2024 → EBRILL, 2025 
[Fersiwn dyddiedig 04/03/25] 

 
 
 
Nodyn i Randdeiliaid a’r Cyhoedd  
Mae yna Brotocol Siarad Cyhoeddus mewn Pwyllgor Sgriwtini wedi’i gyhoeddi gan y Cyngor.  
Os ydych yn dymuno siarad ar unrhyw eitem benodol mewn Pwyllgor Sgriwtini yna dylech gofrestru eich diddordeb drwy gyflwyno cais ysgrifenedig gan 
ddefnyddio’r ffurflen sydd ar gael cyn gynted â phosibl ac o leiaf 3 diwrnod gwaith clir cyn cyfarfod y Pwyllgor penodol.  Cewch wybodaeth am y cyfarfod, a 
pha eitemau fydd yn cael eu trafod wrth ddarllen y Blaen Raglen Waith yma.  Cysylltwch â’r Rheolwr Sgriwtini os oes gennych unrhyw ymholiadau [Anwen 
Davies: AnwenDavies@ynysmon.llyw.cymru ] 
 

 
 
 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH AC ADFYWIO 
 
Mai, 2024 (21/05/24) Mai, 2024 (21/05/24) 
Ethol Cadeirydd: 2024/25 Ethol Cadeirydd: 2024/25 
Ethol Is-gadeirydd: 2024/25 Ethol Is-gadeirydd: 2024/25 
 
Mehefin, 2024 (13/06/24) – Ch4 Mehefin, 2024 (19/06/24) – Addysg / Y Gymraeg 
Monitro Perfformiad: Sgorfwrdd Corfforaethol Ch4: 2023/24 Y Gymraeg 

• Adroddiad Blynyddol ar Safonau’r Gymraeg: 2023/24 
• Cynllun Strategol y Gymraeg mewn Addysg: 2023/24 → Mesur 

Cynnydd  
Dogfen Gyflawni Flynyddol: 2024/25 Enwebu Aelod Pwyllgor ar y Panel Sgriwtini Cyllid 

Hunan Asesiad Corfforaethol Drafft 2024  
Adolygiad Sgriwtini o Ddangosydd Perfformiad 29: Gosod Tai'r Cyngor – 
adroddiad terfynol 

 

  
Eitem er gwybodaeth: Adroddiad Cynnydd Ch 4 2023/24 Uchelgais Gogledd 
Cymru 

 

Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
Dim cyfarfod wedi’i raglennu Gorffennaf, 2024 (10/07/24) - Gwasanaethau Brys 
 Gwasanaeth Tân ac Achub Gogledd Cymru 
 Ymddiriedolaeth GIG Gwasanaethau Ambiwlans Cymru 

T
udalen 85

https://www.ynysmon.gov.uk/cy/Cyngor/Sgriwtini/Cymerwch-ran-yn-Sgriwtini/Siarad-cyhoeddus-mewn-Pwyllgorau-Sgriwtini.aspx
mailto:AnwenDavies@ynysmon.gov.uk


Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

2 
 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH AC ADFYWIO 
 Adroddiad Blynyddol Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd ac 

Ynys Môn: 2023/24 
  
 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
Medi, 2024 (17/09/24) – Ch1 Medi, 2024 (12/09/24) - Taclo Tlodi 
Monitro Perfformiad: Sgorfwrdd Corfforaethol Ch1: 2024/25  Cyngor ar Bopeth Ynys Môn 
Adroddiad Perfformiad Blynyddol: 2023/24 Rhaglen Cymunedau am Waith a Mwy 
  
Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
Hydref, 2024 (16/10/24)  Hydref, 2024 (15/10/24) – Addysg a Datblygu Cymunedol Cynaliadwy 
Adroddiad Blynyddol Bwrdd Partneriaeth Gogledd Cymru (Rhan 9): 2023/24  Adroddiad Blynyddol Ynys Môn gan GwE: 2023/24 
Arolygiaeth Gofal Cymru: Llythyr Gwiriad Gwella Gwasanaethau Oedolion a’r 
Cynllun Gweithredu  

Adroddiad Cynnydd Panel Sgriwtini Addysg 

Enwebu Aelodau Pwyllgor ar y Panelau Sgriwtini Cyllid ac Addysg Menter Môn 
  
Eitem er gwybodaeth: Uchelgais Gogledd Cymru: 

• Adroddiad Blynyddol: 2023/24 
• Adroddiad Cynnydd Ch1: 2024/25  

 

Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
 Tachwedd, 2024 (13/11/24) - Iechyd 
 Archwilio Cymru: Adroddiad Gofal Brys ac Argyfwng: Llif allan o’r Ysbyty 

– Rhanbarth Gogledd Cymru 
 Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr 
  
 
Tachwedd, 2024 (19/11/24) - Ch2  Tachwedd, 2024 (20/11/24) – Trosedd ac Anhrefn 
Monitro Perfformiad: Sgorfwrdd Corfforaethol Ch2: 2024/25 Adroddiad Blynyddol Partneriaeth Diogelwch Cymunedol Gwynedd ac 

Ynys Môn: 2023/24 
Cynllun Strategol Môn Actif  Rhaglen Ffyniant Bro Ynys Môn – Mesur Cynnydd 
Asesiad y Farchnad Dai Leol 2024  Cynllun Strategol Moderneiddio Gwasanaethau Oedolion 
Cynllun Strategol Caffael a Rheolau Gweithdrefn Contractau Newydd  
  
Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 

T
udalen 86



Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

3 
 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH AC ADFYWIO 
 
Ionawr, 2025 (15/01/25) – Cyllideb 2025/26 (bore) Ionawr, 2025 (14/01/25) 
Sefydlu Cyllideb 2025/26 (cyllideb refeniw) - cynigion drafft cychwynnol   Diogelu Corfforaethol 
Adroddiad Cynnydd Panel Sgriwtini Cyllid Medrwn Môn 
  
 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
Ionawr, 2025 (15/01/25) (prynhawn)  
Hunan-Asesiad Corfforaethol – diweddariad 6 mis ar gynnydd  
Adroddiad Blynyddol Gwasanaeth Rhanbarthol Cynllunio at Argyfwng: 2023/24   
  
Eitem er gwybodaeth: Adroddiad Cynnydd Ch2:2024/25 Uchelgais Gogledd 
Cymru 

 

Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25  
 
Chwefror, 2025 (19/02/25) – Cyllideb 2025/26 Chwefror, 2025 (12/02/25) - Addysg 
Cynigion Drafft Terfynol Cyllideb 2025/26 – refeniw a chyfalaf Polisi Iaith Gymraeg Ddiwygiedig 
Adroddiad Cynnydd Panel Sgriwtini Cyllid  Partneriaeth Anghenion Dysgu Ychwanegol a Chynhwysiad Gwynedd ac 

Ynys Môn 
Argymhellion Grŵp Tasg a Gorffen Sgriwtini: Gosod Tai’r Cyngor – 
diweddariad ar gynnydd 

Adroddiad Cynnydd Panel Sgriwtini Addysg 

  
Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
Mawrth, 2025 (11/03/25) - Ch3 Mawrth, 2025 (12/03/25) 
Monitro Perfformiad: Sgorfwrdd Corfforaethol Ch3: 2024/25 Adroddiad Blynyddol ar Gydraddoldeb: 2023/24 
Cynllun Busnes y Cyfrif Refeniw Tai: 2025/2055  Y Gronfa Ffyniant Gyffredin 
Cynllun Strategol Rheoli Risg Llifogydd  Enwebu Aelod Pwyllgor ar y Panel Sgriwtini Cyllid 
  
Eitem er gwybodaeth: Adroddiad Cynnydd Ch3:2024/25 Uchelgais Gogledd 
Cymru 

 

Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 
Ebrill, 2025 (10/04/25) Ebrill, 2025 (09/04/25) 
Arolygiaeth Gofal Cymru: Llythyr Gwiriad Gwella Gwasanaethau Oedolion a’r 
Cynllun Gweithredu – Adroddiad Cynnydd 

Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus – trefniadau llywodraethiant / craffu 
cynnydd ar wireddu’r Cynllun Llesiant  

T
udalen 87



Mae’r ddogfen hon ar gael yn ddwyieithog / This document is available bilingually 

4 
 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL PWYLLGOR SGRIWTINI PARTNERIAETH AC ADFYWIO 
Cynllun Trafnidiaeth Rhanbarthol Gogledd Cymru Porthladd Rhydd Ynys Môn – mesur cynnydd 
  
Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 Blaen Raglen Waith y Pwyllgor ar gyfer 2024/25 
 

 
  

 
 
Eitemau i’w rhaglennu  
 
Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio 
Cyfrifiad 2021 Comisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru / Heddlu Gogledd Cymru 
Rhaglen Strategaeth Moderneiddio Cymunedau Dysgu a Chryfhau’r 
Gymraeg  

Gwasanaeth Tân ac Achub Gogledd Cymru 

Cynllun Rheoli Asedau Gwasanaeth 2024-2034– Ystad Mân-ddaliadau Ymddiriedolaeth GIG Gwasanaethau Ambiwlans Cymru 
Adroddiad Cynnydd Ch4:2024/25 Uchelgais Gogledd Cymru Craffu ar Bartneriaethau 
Cyd-Bwyllgor Corfforedig Gogledd Cymru Cynllun Gweithredu Llety Sipsiwn a Theithwyr 

 
Cynllun Strategol Chwarae Adroddiad Blynyddol Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Gwynedd a Môn: 

2024/25 (Mehefin 2025) 
Cynllun Strategol Pobl  Rhaglen Cymunedau am Waith a Mwy: Adroddiad Blynyddol 2024/25 

(Mehefin-Gorffennaf, 2025) 
Cynllun Strategol Digidol Ysgolion  Gwella Dibynadwyedd a Gwytnwch ar draws y Fenai 
 Effaith Twristiaeth ar Gymunedau Lleol Ynys Môn (penderfyniad gan y Pwyllgor 

Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio, 21/06/2023) 
 Cynllun Datblygu Lleol Ynys Môn (cytundeb cyflawn)  
 Craffu Partneriaethau – adolygiad blynyddol (Mawrth 2026) 
 Cyfoeth Naturiol Cymru 

 Rhaglen Cronfa Ffyniant Bro Ynys Môn – Mesur Cynnydd (Mehefin, 2025) 

 Cynllun Strategol Tuag at Sero Net (2025/26) 

 Archwilio Cymru: Llif allan o’r Ysbyty → mesur cynnydd (Mehefin, 2026) 
(penderfyniad gan y Pwyllgor Sgriwtini Partneriaeth ac Adfywio, 13/11/2024) 

 Ffordd Newydd o Weithio yn y Gwasanaeth Dysgu yn dilyn terfynu GwE 

 Cynllun Ynni Ardal Leol 

 

T
udalen 88


	Rhaglen
	2 Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol
	3 Monitro Perfformiad: Cerdyn Sgorio Corfforaethol Ch3 2024/25
	Scrutiny Template - Scorecard Report Q3 24-25 Cymraeg
	Scorecard Monitoring Report Q3 - Cymraeg

	4 Cynllun Busnes y Cyfrif Refeniw Tai 2025-2055
	Adroddiad Blaen HRA_cymraeg
	CSYM CRT Cynllun Busnes 2025.26_11032025
	Slide 1
	Slide 2:         
	Slide 3:         
	Slide 4:         
	Slide 5:         
	Slide 6: Beth yw Llywodraethu Corfforaethol  Llywodraethu Corfforaethol yw'r system lle mae awdurdodau lleol yn cyfarwyddo ac yn rheoli eu swyddogaethau ac yn ymwneud â'u cymunedau. Mae'n seiliedig ar egwyddorion sylfaenol didwylledd a chynwysoldeb, union
	Slide 7: Cynllun y Cyngor 2023-2028
	Slide 8: Gwerthoedd
	Slide 9: Cylch Strategol
	Slide 10: RHEOLI INCWM     
	Slide 11: BUDDSODDI MEWN DATBLYGU A PHRYNU CYN EIDDO CYNGOR    
	Slide 12: SAFONAU ANSAWDD TAI CYMRU 2023   
	Slide 13: RHAGLEN CYFALAF 2025/26     
	Slide 14: DATGANBORNEIDDIO  
	Slide 15: CYFRANOGIAD TENANTIAID     
	Slide 16: CYMORTH TENANTIAETH     
	Slide 17: RHEOLI PERFFORMIAD     


	5 Cynllun Strategol Rheoli Perygl Llifogydd
	14914-Adroddiad Sgriwtini - terfynol 040325
	Cynllun Strategol Perygl Llifogydd
	Slide 1:  Cynllun Strategol Perygl Llifogydd I'w adolygu bob 6 blynedd
	Slide 2: Rhagair 
	Slide 3: 3
	Slide 4: 4
	Slide 5: Ar gyfer pwy mae’r Cynllun Strategol?
	Slide 6: Amcanion Strategol Cynllun y Cyngor 2023-2028
	Slide 7: Cynllun y Cyngor 2023-2028 - Gwerthoedd
	Slide 8: Cylch Strategol
	Slide 9: 9
	Slide 10: 10
	Slide 11: 11
	Slide 12: 12
	Slide 13: 13
	Slide 14: 14
	Slide 15: 15
	Slide 16: 16
	Slide 17: 17
	Slide 18: 18
	Slide 19: Llywodraethu – Monitro ac Adrodd yn ôl
	Slide 20: 20
	Slide 21: 21
	Slide 22: 22
	Slide 23: Atodiad D: Cydlynu â chynlluniau Strategol eraill
	Slide 24: 24
	Slide 25: Atodiad F: Rolau a chyfrifoldebau ar gyfer rheoli perygl llifogydd

	Adroddiad Ymgynghoriad Perygl Llifogydd

	6 Blaen Raglen Waith
	BlaenAdroddiadBRW_11032025_cymraeg
	RHAGLENNU EITEMAU AR GYFER SGRIWTINI Mai 2024-Ebrill 2025 (04.03.25)


